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Eicaywyiké onueiwpa

AyattnTé pabntn,

To TEUXOG TTOU KPATAG OTA XEPIO OOU TTEPIEXEI EVOEIKTIKEG AUCEIG
Twv OpacTnpiot)Twy Tou PIBAiou ocou «[lpoypauuaTiouog
YTroAoyIioTwV - AIBAKTIKO YAIKO MaBntr) I EMAA», kaBwg kal Tou
TeTpadiou padnTr. O1 AUoeig TTou TTapouaidlovTal aTo TEUX0G auTo
gival evOEIKTIKEG, XwpPIi¢ autd va onuaivel 0TI o€ TTEPIOPIfouV va
OnuIoupyNoEIG TIG BIKEG OOU TEKUNPIWUEVESG AUoelS. ECaANou éva
aAyopIOUIKG TTPOPBANUA, O QPKETEG TTEPITITWOEIG, UTTOPEI va AuBEi
ME TTOAAOUG BIAQOPETIKOUG TPOTTOUG. ApKEl N AUon TTou TeAIKA
BPrKeG Kal TTPOTEIVEIG, VO UTTOPEI va TEKUNPIWOEI, aAAd Kal va
emaAnBeutei wg Tpog Tnv opBdétntd Tng. ‘Evag  TtpdtTog
emaAiBeuong cival, divovtag SIAPOPEG XAPAKTNPIOTIKEG TINEG WG
€i0000 GTOV GAYOPIOUO Kal OTr CUVEXEIA EKTEAWVTAG TOV, Va Bivel
otnv £€6000 Ta QvAPEVOUEVO ATTOTEAECPOTA OE €UAOYO XPOVoO.
Emmpoobera, o pia ouyxpovn yAWoOO TTPOYPAUMOTIONOU Ol
AUoE€Ig uTTOpEi va dIa@EPOUV Kal WG TTPOG TO TTWG EKPPAlovTal. 2N
yAwaooa Tpoypauuatiopol Python, o aAyépiBuog 1rou Alvel éva
TPORANUa  pTTopeEl va  eK@PaoTei pe  SIOPOPETIKOUG TPOTTOUG,
akoAouBwvTag TIG duvaTOTATEG TTOU PAG TTAPEXOUV Ol CUVTOKTIKOI
KAVOVEG TNG OUYKEKPIUEVNG YAWOOOG TTPOYPAUMATIONOU.

211G eVOEIKTIKEG AUCEIG TTOU aKOAOUBOUV Kal OTIG ETTOPEVEG OENIBEG,
KaTaBAnOnke TTpoOTTABEI0 WOTE O KWOIKAG TOU TTPOYPAUUATOG,
TTOU €KQPAdel TNV EVOEIKTIKA AUOn, va €ival KATAvonTtog Kal
EUaVAYVWOTOG XwpPic va eCavtAei TIG duvatoTNTEG OIQPOPETIKNG
d1aTuTTWoNG MiIag dnAwaong 1 ékepacng Tou pag divel n yAwooa
Python. ETimrpdoBeTa £xovrag wg okoTro va avadelxBei Kupiwg n
aAyopiBuIKA AUCn TOou TTPOPRANAMATOG, N OTToiId OTTOTEAEI KAl TO
Baoiké okoTd Tou PABAUATOG, O AUCEIS TTOU TTAPOUCIAdovTal
a&loTToI0UV éva TTOAU TTEPIOPICKEVO aPIBUS ATTAWY CUVAPTHOEWY
Kal geBOdwv, atrd 1o TTAoUCIo oUvoAo TTou OIaBETeEl n yAWwooa
Python, pe TIg Baoikég evowpaTwpéves BIBAIOBAKES TNG Kal TO
oTToio TTPoadoKoUpE OTI Ba £Xel KATAKTAOEl évag wabnthg tng I’
EMAA pe Tnv ohokApwon Tou Topéa MNMANPoQopIKNG.



H alotroinon Tou TelXoug autoU PTTOPEi va eMITEUXBED e TNV 0pON
xpnon Tou. MNpiv HEAETACEIS TNV TTPOTEIVOUEVN EVOEIKTIKI AUon, Ba
TIPETTEI VA €XEIC TTPOOTTABACEI JOVOG OOU | O OUuveEPYAaia Pe PIa
opada cuppadnTwy oou, va Bpeig Tn Bk cou AUon — ammavinon
otn opacTtnpidtnTa - doknon. 2& Kauia TrepimTwon  Ogv
TIPOTEIVOUME VA TO XPNOIUOTIOIRCEIS YIa va a1rooTnBicEIg TIg
£TOINEG AUCEIC 1 yia va avaTpECEIC ypriyopa 0T TTPOTEIVOUEVN
AUon ude Tnv TpWwTn OUuCKOoAid ToU Ba  QvTIYETWTTIOEIG,
TTPOooTTabwvTag va AUCEIG TIG dpaaTnpIOTNTEG Tou BIBAiou pabnt
Kal TeTpadiou epyaciag. Autd Ba époiale cav va AUOvelg €va
OTAUPOAELO o€ éva TTEPIOdIKG avTiypd@ovTag dueca TIG AUCEIG TTOU
oou divel oTn TeAeuTaia Tou oehida. Ma ToTE Ba ékaveg €¢aoknon
OTn YPao®n Kai oiyoupa OX1 OTOV TTPOYPOUUATIONO.

Emopévwg, oou Trpoteivoupe va  avatpégelg yia  PorBeia R
ETTAANBeUON OTO TEUXOG QAUTO, QPOU EXEIS TTEIPAPATIOTEI APKETN
wpa yia va avakaAuyeig tn Auon Ttou TTPoRAfuaToS. MeAeTwvTag
OTN OUVEXEIQ, QV XPEIAOTEI, TNV TTPOTEIVOUEVN AUCH, KATAVOWVTAG
TI KAVEI O TIPOTEIVOUEVOG KWAIKAG, Ba KTioglg OTadIakd TIG
aTTapPaiTNTEG YVWOEIG Yo va AUvelg trapouoia TTpoBAfuara. H
EMPoOvy OTO va Ppel Kaveig T Adon evoég  alyopiOuikou
mpoBAAuatog eival  Bacikh diadikacia  yia  va  paBer  va
TTpoypappaTiCel Toug uttoAoyIoTEG. EE GAAOU, ag pn Eexvape kal Tn
Xapd TTou a1oBavopacTe OTI Ta KATaPEPAUE, OTav Bpouue TN AUon
€VOG TTPORAAMATOG WETA aTTO KOTTO Kal wvaloupe « TO BPHKA!».
«EYPHKA, EYPHKA!», 0TTwg Aéyetal OTI avapwvnoe 0 apyaiog
‘EAANvag  MaBnuatikég, Puoikdg, Mnyavikdg Kal  eQeupéTng
ApxIunRodng, otav avakGAuye PETAG atrd TTOAU XpOvo Kal KOTTO Tn
yvwoT Apxn TTepi TNG dvwaong.

Av xpelaoTei va avatpéfelic  oTnv  EVOEIKTIKN  AUOn, yioTi
OUOKOAEUETQI VO KATAAGBEIG TTWG TTPETTEl va EEKIVAOEIG, dIARaoE
Mia gopd akoun TNV ekeuwvnon Kai Bepaiwcou - onueiwoe T ¢nNTa
n doknon. Merd, cou Trpoteivoupe va Oeig TRV apxn MOvo Tng
TTPOTEIVOPEVNG AUONG KAl va TTPOOTIABACEIS TN OUVEXEIQ POVOG
oou. EvaAAaKTIKG, PTTOPEIG va O€IG TNV TTPOTEIVOPEVN AUCH Kal va
TIPOCTIAONCEIG VA TNV EKTEAECEIG GTO XAPTI, YPAUMN TTPOG YPAUUA,
ME OI@OPETIKA OedopEVa yIO VO KOTAVONOEIG KAAUTEPA Tn
AgIToupyia Tou TTPOTEIVOUEVOU KWAIKA. MpoUTtréBeon eival va €xeig



Katavonaoel TI gou ¢ntdel To TPORBANUa 1 N dpacTnpEIdTNTA KAl va
£XEIG uTTOAOYioEl TTpWTA, TTola Ba €ival Ta ATTOTEAECPOTA HE TO
OUYKEKPIYEVO Oedopéva TTou OOKIYACEIG, WOTE va EEPEIG TI va
TTEPIMEVEIG WG OTTOTEAEOUA PETA TNV EKTEAECN TOU TTPOYPANUATOG.
2Tn CUVEXEIQ, AV XPEIOOTEI UTTOPEI VA TTANKTPOAOYHOEIG TOV KWAIKA
OTOV UTTOAOYIOTH, OTO TTPOYPAUMATIOTIKO TTEPIBAANOV TNG YAWOOAG
Python kai va eTaAnBeloeig Ta ammoTeAéopaTa e Tn Pondeia Tou
Olepunveutr). H diadikaoia Tng YeAETNG oou pTTopEl va BewpnBei
OAOKANPpWWEVN, av UTTOPEIG va AUCEIG TTapOuoIa TTPORAPOTA JE
MIKPEG TPOTTOTTOINCEIG, OTOV KWOIKA TOU TTPOYPANUATOG.

To padnua Tou lMpoypaupaTiIoNoU YTTOAOYIOTWY £XEl €va TTOAU
IDIAITEPO XAPAKTNPIOTIKG: WTTOPEIG Padi Ye TOV UTTOAOYIOTH, WE TO
0IkO oou pubuod va pabaivelg Kal va TTaAnBeUeIg TIG AUCEIG 00U E
TO OIEPUNVEUTH TNG YAWOOOG TTpoypaupaTiopou. MpootrabwvTag
va OnMIOUPYACEIS TOV KOTAAANAO Kwdika yia va AUCEIG Ta
Tpoteivopeva  TTpoBAfuaTa  Tou  BiBAiou  ocou, JTTOpEiC va
TTEIPAPATIOTEIC PE TN YAwooa Trpoypauuatiopyol  Python, va
avakaAUYEeIG TIG BIKEG 00U AUCEIG, VA TIG YPAWEIG O KWAIKA Kal VO
KAVEIG TOV UTTOAOYIOTH VO TIG €KTEAEl, ETTIOTPEPOVTAG OOU OTNV
0806vn Ta avapevoueva atroteAéopara. H avamruén epapuoywy o€
uttohoyioTég Oev gival pia atopikr) diepyacia. TMOANEG @opég,
OKOMPO Kal Ol €UTTEIPOI TTPOYPAMMATIOTEG UTTOAOYIOTWY XPEIAZETaI
va ouvepyaoTouyv, va aviaAAdgouv atmowelg kal gutreipieg. Eivai
IDI0iTEPA XPAOIMO va «KTIOEIC» O CUVEPyaoia e pia opdada
ouppadnTwy cou TN AUon Twv TTPoBAnudTwy. Oco pabaivelg
oTadlokd va TTPOYPAUUATICEIG Tov UTToAoyiaTH, TOco Ba atrod-
AauBdveig TN povadikr aicbnon Tou oou xapilel o TTPOYyPAW-
MOTIONGG UTTOAOYIOTWV: TN XOapd va Onuioupyeic Aueca eKTEAECIUA
épya.

MNa va 10 €MTUXEIS QUTO XPEIGZETAI UTTOUOVH, XPOVOG KAl ETTIUOVA.
2NMAVTIKA €ival N CUVEPYATia PE TOUG CUMMABNTEG Gou, aAAG Kal N
kaBodnrynaon, OTTou XpElaoTei, atrd Tov KabnynTr oou. Me Tn ceipd
Mag eAtTiCoupe, OTav OIABETEIC XPOVO, va PNV TTEPIOPIOTEIS OTIG
TTPOTEIVOEVEG OpaOTNPIOTNTEG Tou BiBAiou Mabnt kai TOU
Tetpadiou Epyaciag, aAAd va dnpioupyeic oTadiokd Ta dIKA oou
épya, AOvovtag kal GAAa  TTapépola  TTpoBAAuaTa PE  TIG
duUVATOTNTEG AUECOU TTEIPAUATIONOU Kal avaTpogodoTnong, TTou



oou Oivel TO OUYXPOVO TIPOYPANMATIOTIKO TTEPIBAANOV TG
yAwooag Python.

Ta HEAN TNG CUYYPAYPIKNG OuAdag

Inueiwpa

To 1Tapdv dIBAKTIKG UAIKG oxeTiCeTan pe 1o A.MN.Z. Tou pabriuaTog
Mpoypauuatiopog AMNZ_Touéa_MAnp_ENMAA (2015) kai TO OXETIKO
QpoAdyio Mpoypappa (QM_Mabnudatwyv_ENMAA, 2015).

H 6An avamTuén kai Twv Tecodpwv BIBAiwv Tou padruartog (BM,
TEM, BK, Auce€ig pabnth), £yive xwpig apoifn.

To BIBAio autd, Paciletar kai TrEpIopieTal oTn OIOAKTEQ -
eCeTaaTéa UAN 110U KaBopiletal otnv YA ©6/160716/A4 (2016).

2Ta Keigeva Tou TTapovTog UAIKOU Kai yia Adyoug atrAoTroinong Kai
un  didoTTacng TNG  TTPOCOXNAS, XPNOIYOTIoIEiTal TO  OeUTEPO
TTANBUVTIKO TTPOCWTTO, KAAUTITOVTAG Kai Ta SUO yévn.



Fevikég odnyieg padRuaTOg

H @iAoocogia Tou padbiparog

O1 dpaoTtnpIdTNTEG TTOU divovtal T6G0 aTo BifAio Mabntr (BM)
600 kal gto Terpadio Epyaciag Mabnt) (TEM), akoAouBouv pia
OIEPEUVNTIK/AVOKAAUTITIKY TTPOCEYYION, CUP@PWVA PE TV OTTOIA Ol
MaBNTEG KaTaKTOUV TOUG DISAKTIKOUG OTOXOUG TOU HaBruaTog péoa
OTT0 TOUG QVAYKQIOUG TTEIPAUOTIONOUG WE TO TTPOYPOHMATIOTIKO
TEPIBAAAOV.

>€ OAeG TIG AOKAOEIG-OpaaTNPIOTNTEG OI AAYOPIOUOI BIATUTTWVOVTOI
oTtn yA\wooa Python.

H vyAwooa Tmpoypappatiogol Python xapaktnpiletar amé Tnv
TANBWpPa evioAwv/cuvapTthoewyv Kal BIBAIoBNKwy TTou dIaBETEl yIa
TNV  QVTIMETWTTION TTOIKIAwY  TTPoPANpdaTwy. O1 aOKAOoEIg Kal
dpaocTnPEIOTNTEG TTOU UTTdpYouv oTo BM, oto TEM kai oto BifAio
KaBnynm (BK), ymmopouv va AuBouv ue xprion Twv €VTOAWV TTOU
mePIEXOUV Ta OXOANIKA BiBAia MpoypaupaTiopdg YTTOAOYIOTWV KOl
MpoypauuaTtioyog NG B’ kai I’ 1a¢ng avtiotoixa. 'ETol, 0 yabntig
TPETTEl v  yvwpilel Kal va JTTOpEl va  XPpnOIYOTIOINCEl  TIG
TTAPAKATW OUVOPTACEIG Kal HEBOBOUG 01 OTTOIEG avaPEPOVTal O€
auTa.

EvOeikTIKG:

levikég

ouvapmiotic: len, range, type, id, input, raw_input

Merarpotrég TOTTWV: | Str, int, float, list, bool

Ma@nuartikég

i abs, pow, divmod, math.sqrt
OUVOPTAOEIG:

MéBodol AioTag: List.append, List.insert, List.pop

open, File.close, File.read,

MéBoSor apxeiou: File.readline

Aeitoupyieg Ae§ikoU: | dict, del

* 2oV mivaka, émrou file ivar éva apyeio kai list uia Aiora.



ZKOTTOG TOU MaBAuaTOg €ival n avatTuén Tng aAyopiBuIKAG Kal
UTTOAOYIOTIKNG OKEWNG TOoUu padnth pe Oxnua TN yAwooa Python
Kal 0x1 N o€ BAabog ekuadBnon TG Python pe 0Aeg TIg duvaTdTNTEG
TTOU €ival EVOWPOTWHEVEG CE QUTAV 1 TTAPEXOVTAl HECW TWV
BiBAIOBNKWYV TTOU PTTOPEI VO BPEl Kal VO XPNOIMOTTOINOEl KATTOIOG.
€ eKTTaIdeUTIKG TTEPIBAANOV, n eTmiAucon pIag AOKNONG Kal O
TPOTTOG YE TOV OTT0I0, PTAVEI O HABNTAG OTN AUON, €xEl TTOAU ouyxvd
TEPICCOTEPN ONPACia atrd 1o TEAIKO atmoTéAeoua TNG AUoNG.
MapdAAnAa, dev TTpETTel va ayvonBei 0TI KABE €TTIOTNHOVIKA 0pBr
AUoOn e€ival a1TOdEKTr, €QOOOV OUVAdEl HPE TO TIAQICIO TNng
EKQUWVNONG.

MNa 10 Adyo autd, KABe aoknaon Ba TTPETTEl va oploBeTeiTal ATTd TO
medio eTMAUCNAG TNG, divovTag TnNv avaloyn Tpocoxr oTn AUon TTou
Ba dwooupe. H opioBETNON auTrh utropei va yivetal €ite amo tnv
EKQWIVNAON TNG AOKNONG €iTE TTPOPOPIKA ATTO TOV EKTTAIBEUTIKO, AV
n doknon AUvetal p€oa oTnv Tagn wg dpacTnEIoTNTA. EVOEIKTIKA: O
EKTTAIOEUTIKOG [TTOpEl va eTTekTaBei atn O1daoKaAia Tou Kai va
EMTPEYEI TN XPHON OuvapTOEWV Kol HEBOdwv TToU  dev
avagépovtal ota oXoAikd BiBAia Tng B’ kai I’ 1déng, OTTWG OI
sorted, reverse, max, min, sum, avg, Jé60dog join K.4., | avTiBeTa,
va atmmayopeuoel Tn Xpron GAwv ouvapTioewy (EKTOG OXOAIKWY
BiIBAiwV) i akdua Kal KATToI0U TEAEDTH, OTTWG Yia TTApAdEIya TOu
TEAEDT in, 0 OTTOI0G BewpEiTal yVWOTOG.

ZnuavTikég Mapatnpnoeig:

e H ékdoon Tng Python mou xpnoiyotroicital oTo PaBNUa
gival n 2 Kal  TNO  OUYKEKPIMEVO — OTTOIQdNTIOTE
perayevéoTepn ékdoon g 2.7.10.

o Av BéAeTe va ypaweTe EAANVIKOUG XAPAKTAPESG HETA OE Eva
TTPOYPAPMPO -€iTE WG OXOMIQ €iTe WG aA@apiBunTIKG- Ba
TPETTEI N TTPWTN YPOUUA Tou apxeiou python va eival n
TTAPOAKATW:

# -*- coding: utf-8 -*-

e To TrepIBAANAOV TTPOYPAPPATIONOU TTOU TTPOTEIVETAI, Eival

10 IDLE TT0U 0UuvodeUel TRV Python 2 kal e autd cup@wvei



KAl 0 XpWHATIOPOG TOU KWAIKA OTO TTAPOV UAIKG. MTTopeite
va XPNoIYOTTOINOETE OUWG Kal AAAa TTepIBAAAOVTa, OTTWG
gival yia Trapadelypa 1o PyScripter.

e Av xpnolyotroigite Linux, n Python Ttou 01a6€Tel, dev
mepiEXel 1o IDLE, otmrdte Ba TTpETTel va avalnTHoETE Kal
EYKATOOTAOETE TO apXeio idle-python2.7.

>nueiwveTal 0TI TTOAEG aoKnOoEIG, 10Ikd Tou TeTpadiou Epyaciwv
MaBnTtr, éxouv Trapdpoia doPrl PE AUTHV TIOU TNnPEiTal oTnv
Tpamefa Ocudtwy AlaBabuiopévng AuokoAiog, yia 1o pddnua
Eicaywyn oTmig Apxég Tng emoTtAung Twv H/Y B' TEAENMAA yia
AOYOUG OUVEXEIAG KAl OLOIOUOPYPIaG.

Maparnpiosig yia TIG AUCEIC Twv OpacTNPIOTATWY (TTOU
aKoAouBouv)

>& OAeg TIG dPAOTNPIOTNTEG/AOKATEIG OAAG KAl OTToU gnTeital va
el0ax0ei ammd 10 TTANKTPOAOYIO HIa AiOTO QVTIKEIWEVWY XWPIG va
avagépetal To TTARB0G TWV aTolIXEiwy TTou Ba eiIcaxBouv, aAAd Kai
ouTe KATTOI0 KPITAPIO OIAKOTTAG TNG E€I00YWYNAG, MTTOPEITE va
Bewpnrioete OTI n eloaywyr Twyv Oedopévwy oTapaTdel étav o
XpnoTtng dwoel Tnv TiuA None.

2€ KATTOIEG TTEPITITWOEIG XPNOIUOTTOIOUVTAI CUVAPTHOEIG XWPIG TNV
avaAuaor] Toug kai autd yivetal dI16TI €xouv AdON OpIOTEl o€
TTPONYOUUEVEG OPACTNPIOTNTES KAl £€TOI ATTAG avTiypd@ovTal {avd.
>e¢ pia TETOIO TTEPITITWON, Oa TIPETMEl va  avaTpELeTe aTnV
avtioTtoixn OpacTnPIOTNTA  yIa TNV QVAAUTIK]  Pop®R NG
ouvapTtnong, diadikacia TTou  GAAWOTE  XApaKTnpifel TNV
ETAVaxPNOILOTTOINGN KWAIKA.

H xprion Tng input yia Tnv eicaywyr 0edopévwy, deV ATTOKAEIEI TNV
eigaywyn aA@apiBunTikwy. MNa va yivel 6pwg, owaotd Ba TTpETTEl
auTté va TrepikAgiovTal o€ €locaywyikd (quotes), OTTwG akpIBwg
avagépovtal Kal yéoa otov kKwdika. ‘Etol, av yia mapddeiyua
BéAoupe va dwooupue TO0 Ovoua Touéac llAnpo@opikng, Ba TO
dwoouue wg eEAG: “Touéag MNANPoYopIkNg”.

Av  Béloupe va ypdwoupe pia TTONU  peEyAAn  evioAl o€
TTEPICCTOTEPES ATTO PIA YPAPUEG, TOTE XPNOIUOTTOIOUKE TO GUNPBOAO
\.
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lMpoypauuariouog YmoAoyiotwv-Auoeisc AOKNoswv

1. A6 1o mpoéBAnpa oTnV avarrtugn aAyopidpou

To ke@daAaio auTd eival eKTOG BIBOKTEQG KAl £EETAOTEQG UANG Kal
Oev atroTeAei avTIKEiPEVO auToTEAOUG EEETAONG.

2. AvATtTugn TpoypappaTOGg

To ke@AAaio auTd €ival €KTOG BIBAKTEQG KAl €CETAOTEAG UANG Kai
Oev arroTeAel avTIKEipEVO auToTEAOUG £CETAONG.

O1 évvolieg Tou Bewpouvtal yvwoTéG amo Tn B' 1édén kai pytropouv
va xpnoigotroinBoulv otn AUon OpacTnpIOTATWY KAl QOKACEWYV
XWPIG va atroTeEAOUV aVTIKEIUEVO auToTEAOUG £EETAONG.

17
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3. Baoikd oTolxeia yYAwooog TpoypapHATIOHOU
Eicaywyiké onueiwpa
To kepdAaio autd civar evrog OIdakTéag-e€eTaoTéag UANG. 2To

Ke@paAaio auto Oev UTTAPXOUV QOKHOEIG- OpaoTnpIoTnTes oto BiBAio
Mabntn.

AUoeig ApaoTtnplioTATwy TeTpadiou Epyaociwv Madnti

ApaoctnpiéoTnta 1.

H amdvrinon otn dpacTtnpidtnTa autr, ava@épetal oto TeTpddio
Epyaciag Mabnth.

ApaoctnpidTnta 2. E¢doknon oto mepiBdAlov IDLE/Python

Na avoitete 1o TrepIB&AAov Tou IDLE-Shell (>>>) kal va KAVETE TIG
TTAPAKATW EVEPYEIEG:
o [IAnkTpoAoynoTe help() kai Tratfote ENTER. Ti k&vel autr n
EVTOAN;
Type "copyright", "credits" or "license()" for more information.
»»¥x help()

Welcome to Python 2.7! This iz the online help utility.

If this is your first time using Python, vou should definitely check out
the tutorial on the Internmet at http://docs.python.org/2.7/tutorial/.

Enter the name of any module, keyword, or toplc to get help on writing
Python programs and using Python modules. To gquit this help utility and
return to the interpreter, just type "guit".

To get a list of available modules, keywords, or topics, type "modules”,
"keywords", or "toplcs". Each module alsoc comes with a one-line summary
of what it does; to list the modules whoze summaries contain a given word
zuch as "spam", type "modules spam”.

e [IAnkTpoAoynoTte: keywords. lMolo gival To amoTéAecpa TNG
EVTOANG QUTAG;

18



Mépocg I. EuBa6uvon oe Baoikég Evvoieg

|
help> keywords

Here iz a liat of the Python keywords. Enter any keyword to get more help.

and elif if print
as else import raise
assert except in return
break exec is try
clazz finally lambda while
continue for not with
def from or yield
del glaobal pass

help>

o TIAnkTpoAoynoTe print. AIOBAOTE TTPOCEKTIKA T oUVTAEN Kal
TN Asitoupyia TnG evioAng (statement) print kai Byeite ammoé 10
mepIBAAAov TnG BonBeiag, Tatwvrtag ENTER.

help> print

e XpnolyoTroijoTe TNV €vIOAR print yia va eugavicete otnv
0806vn 10 pAvupa: KaAnuépa @ilor pou, LéAic yvwpioa 1o
epiBaAdov tou Oigpunveurny IDLE. Tlapathpnon: va un
EexaoeTe va BAAETE EI0AYWYIKA, OTTOU XPEIGZOVTAl.

yry "Kohnuépa plhot pov, pohic yviplow to meptpaihov Tov Siepunveuts IDLE"

Rohnuépa plhot pou, pokic yviplow To meplpiihov Tou Lepunvevuth IDLE

¥y

o ‘Exer Odlogopd av xpnoigotroinoete povd 1R OITTAA
€1I00YWYIKA; MTTopEiTE va EEKIVAOETE PE MOVA €1I0AYWYIKA Kal
va KAgioeTE e OITTAG;

Ox1, Oxi

o [lapatnprote Tnv 086vn Tou IDLE. MNati KATToIEG EVTOAEG KOl
AEEeIC gival e BIOPOPETIKO XpWHQ;

2ulnTioTe

o Na ypdwete pia atmmAfl ypauur oxoAiwv TNG apeokeiag oag,
divovtag TTpoooxr va &ekivael pe #. Ta oxohia gival TTOAU
XPNOIUA YIO VA TEKUNPIWOETE TOV KWOIKA 0AC.

>>> # auTo eival éva oxOAio

ApaoTtnpidétnTa 3. TUTTOI 0edOopéVWV (EPWTACEIG AVTIOTOIXIONG)

>¢ 1ro10 TUTTO OedopéEVWY OTh YAWwood TTpoypauuatiopgol Python
QVTIOTOIXOUV Ol TINEG TNG APICTEPAG OTHANG TOU TTAPAKATW TTIVAKQ;
Na ouvdéoete KatAAANAa TIG TIUEG TNG QPIOTEPAS OTAANG PE TO
owaoTo TUTTO Oedopévwyv TNG Oe€lag oTAANG. Na onueiwBei o

19
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TEPIOCOTEPEG ATTO Mia €mMIAOYEG TNG OTAANG A avTioTOIXOUV O€
KaTrola ato Tig TMAOYEG TNG OTAANG B.

ZTAAN A (TigR) ZTAAN B (TUtTOG dedOpEVIWIV)
1. -27 _ ]
5 357 A.int (aképaia)
3. 'False’ B. float (kivnTrg UTTOBIAOTOARG)
4. True
5. “432.12" I. string (oupBoAooeipd)
6. ‘peTaBANTH’ )
7 12/2 A. bool (Aoyikn)
8. 20%3
Amnavtnon

1--A, 2--B, 3-T, 4--A, 5--T, 6--T, 7--A, 8--A

ApaotnpidTnra 4. (Zwoto-Adbog). Aivovrag O6vopa oe pia
MeTABANTA

Molo atmd Ta TTaPAKATW UTTOWRPIa OVOPOTA TNG APIOTEPAS OTAANG
TOU TTivaka &gv gival atmmodekTd WG Ovoua PETABANTAG. ZNUEIWOTE
pe A (AGBog) autd TTou TTIOTEUETE OTI BV gival ATTOOEKTA OVOUOTO
Kol pe Z (2woT0) ekeiva TTou TTIOTEUETE OTI ival OTTOSEKTE.

Ytoynoeia /N
ovouara

x!b A
Metavliti3 p2
Metavliti+3 A

20
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Kila 2 A
mikos_1 z
245 A
lonoma A
Print A

AokiyaoTte oto TEPIBAAoOV TnNG Python va dwoete wg ovouata
METARANTWV TA TTOPOATTAVW, EAEYXOVTAG TIG OTTAVTACEIS OAG. TN
ouvéxela, BIKAIOAOYAOTE TIG ATTAVTHOEIG OOG, OTTAPIBUWVTAS TOUG
Baoikoug kavoveg TTou TTPETTEI VO OKOAOUBOUE yIa va OUWOOUNE
éva Ovopa o€ PIa HETABANTA.

Amnavtnon

H amavtnon PBploketal otnv mapaypado 3.2 tou PiBAiou
nabntn

Apaoctnpiétnta 5. Eufdbuvon omig petaBAnTéG Kai  TUTTOUG
oedopévwy.

Na kataypayete TI TIOTEUETE OTI Ba eupavioTei oTnv 086vn UETA
TNV EKTEAEON TWV TTAPAKATW TUNUATWY TTPOYPAUMATWY (EEKIVIOTE
amoé TNV apiotepry oTAAn). ETaAnBeloTe TIC aTTAVIACEIS Oag
EKTEAWVTAG Ta TIpoypduuata péoa amo 1o TePIBGANOV  TNG
yAwooag Python.

21



lMpoypauuariouds YmoAoyiotwv-AUoei§ AGKHOEWV

A

>>>x = 35

>>>y =10

>>>x=Xx/y

>>> X

.................. TI TTAPOATNPEITE;
B.

>>>x = 45

>>>y =10

>>> divmod(X,y)

>>>X / y .........................
>>>X %y ........................
>>> divmod(y,X)

r.

>>> g = 0xB

>>> a

A

>>>xy,z =1, 4, "today"
>>> Z, X

Z

S>> =2
>>>x -= 1
>>>X =X -1
>>> X

E.

>>>x =234

>>>y =456.7

>>> X,y = Y,X

>>> X

>>> y
.................. Ti TTapPATNPEITE;
2T.

>>>x =2

>>>x =2 **3 + 2/3
>>> X

>>>x = 2 **3 + 2/ float(3)
>>>print X

Bonbsia - aravrioeig:

A3B.(4,5),4,5,(0,10), .11, A. today 1

E. 456.7, 234, XT. 8, 8.6666666666

ApaoTtnpiéTnra 6. MNpageig
Na  oupmAnpwoete  KatdAAnAa

uttohoyifoviag TO  aATTOTEAECQ,
TTPOTEPAIOTATAG TWV TTPALEWV.

22
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Mépocg I. EuBa6uvon oe Baoikég Evvoieg

2Tnv apioTepr] oTAAN Tou Trivaka TTapoucidleTal yia Tpdaén Trou
TIPETTEl VO €KTEAECTEI OTOV UTTOAOYIOTH, XPNOIMOTTOIWVTAG TO
TTPOYPAMMATIOTIKO TTEPIBAAAOV ThG YAWooag Python 2.7.

APXIKA va CUUTTANPWOETE Tn JeECaia OTAAN PE Ta aATTOTEAEOUOTA
TTOU TTIOTEUETE OTI Ba gu@avioTOUV OTnv 000vn TOou UTTOAOYIOTH
META TNV eKTEAEON TNG TTPAENG. TN CUVEXEIQ, VO ETTOANBEUCETE TO
OTOIXEIO TTOU CUUTTANPWOATE, TTANKTPOAOYWVTAG KOl EKTEAWVTAG
KGBe TpAagn ECexwploTd, péoa oTo TEPIBAAAOV TNG YAWOOAG
Python.

Avapevopevo

Mpdgeig XEIPOYypaPo
AaTroTéAEO A

AtrotéAeocua
oTnv 006vn

15+ 2/2

5*(3+2)/10

15*2/3

15*2/4

15*2.0/4

2**3*3**2

8/4%2

11%3-2*2

2%(5%3)+4/(1+3)

BonBewa: 16, 2, 10,7,7.5,72,0,-2,5

ApaotnpidTnTa 7. Bpeg TO amotéAecpa  (Aepeuvnon
EKPPACEWV)

AivovTal o1 TTapakdTw ek@paceig o Python

A) (X+y)/(x**3+y**2+1)*z

23
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Av x=2, y=3 kal z=1, 11010 ATTOTEAECHUQ Ba gu@avioTei oTnNVv 086vn
TOU UTTOAOYIOTH;

EmaAnBeloTte TRV amdvinon oag, TTANKTPoAOywvTag OladoxIKd,
OTO TTPOYPAMMATIOTIKO TTEPIBGAAOV TNG Python, TIG eKPPAGCEIS Kai
QVTIKOBIOTWVTAG TIG METABANTEC ME TIC QVTIOTOIXEG TIMEG TOUG.
AIkaloAoyNoTE TO ATTOTEAECHA TTOU EPJPAVIOTNKE GTNV 004vn.

B) a+b*(a**c+c/2)**2

Av a=1 kai b=2 kal c=4, TToI0 aTTOTEAECUa aTrd Ta TTapakdTw Ba
eEUQavioTei oTnV 080vn Tou UTTOAOYIOTH:

a)27 B)19 vy)64
) (x*y+x+2)**2+3**2

Av x=2, y=3, TT0I0 aTTOTEAECHO ATTO TG TTOPAKATW Ba gPPavIOTE
oTnv 064évn Tou UTTOAOYIOTH:

a) 109 B)81 vy)36
BonBsla-anavtrosLg:

A) 5/18 = 0 (aképata Siaipeon) B) 19, I') 109

ApaotnpiéoTnta 8. Tutrol dedopévwv

Na dwoete dIAdOXIKA TIG TTOPOAKATW EVTOAEG OTO OIEPUNVEUTH TNG
Python kai va egnyroete Ta ammoTeAéouaTa.

>>>ag=2 >>> type( “python”)

>>> type(a) <type 'str'’> # cuufoAoceipd
<type 'int'> #aképaio¢ >>> type(3.14)

>>>p =10 <type ‘float'>

>>>p =a*b >>> type(a==2)

>>> a+b <type 'bool'> #Aoyikfj clykpion
12 #10 +2

>>> “a+b”

a+b #1acocaywyikd

onAwvouv cupBoloceipd

24
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Apaoctnpidtnta 9. MNpdgeig - Tutmol dedouévwy

Na dwoeTe TIG TTAPOKATW EVTOAEG OTO dlgpunveuTr) Tng Python 2.7
Kal va €ENyAOETE T AeIToupyia Tou TEAEOTR TG diaipeang.

>>> 3/2 >>> type(1/2)
1 # aképaia diaipeon <type 'int'>

>>> 3.0/2 >>> type( 1.0/ 2)
1.5 # diaipeon <type 'float'>
>>> 1/2 >>> int( 1.0/ 2.0)
0 0

>>>1.0/2 >>> float(1)/2
0.5 0.5

Apaotnpidtnra 10. Aoyikoi TEAEOTEG (O€ua yia guCATAON)

2ufnTioTe oTnv TAEN yia TN XPron Twv AoyiKwy TTpagewy not, or
Kal and, KaBwg Kai yia Toug TEAEOTEG OUYKPIONG OTNV KaBnuePIVN
Cwn Kal OTOV TTPOYPANKOTIONS UTTOAOYIOTIKWY OUCKEUWY. AWOTE
TTapadeiydaTa OUVOEOVTOG AOYIKEG EKPPACEIS YIO TOV EAEYXO
KaBnuepivov Aeiroupyiwyv, OTTwWG yia trapddeiypa: AN (@avapl
TPACIvVo yia Tov TTeC0) KAl (dev €pxeTal Kivoupevo oxnua) TOTE
dlaoyiCw tn diaBaon.

Na yivel oulnitnon

ApaoctnpidoTnta 11. Aoyikoi TeEAeoTéQ K TTivakeg aAnBegiag

SUPUTTANPWOTE TIG TTAPAKATW oxéoelg pe 10 Weudng/False/0 n
AANBAG/True/1.

11=0 True 1== False
11=1 False 1== True
0l=1 True 0== False
0!=0 False 0== True

25



BonBsia

ApaoTtnpioTnta 12. AoyikEG TTPAEEIS

lMpoypauuariouog YmoAoyiotwv-Auoeisc AOKNoswv

I= 6x1 ioo / didgopo

== ioo / TauTileTal

Na CuPTTANPWOETE TOV TTOPAKATW TTIVAKA aAnBeiog

P Q Pand Q | PorQ | notP | not P and not Q
True True True True | False False
False (H AUon
True | False False True | False | divetal yia
BonBeia)
False | True False True True False
False | False False False | True True

ApaoctnpidoTnta 13. NOYIKEG EKPPAOEIS

Moia n Tipr aAnBeiag yia TIg TTapakdTw TrpoTtdcelg (Weudng/False/0
- AAnBNRg/True/l); ZupTmANPWOTE APXIKA TOV TTiVOKA XEIPOYPOQa.
2Tn ouvéxela, OoKIPNAaTeE TIG TTPOTACEIS 0TO TTEPIBAAAOV TNG Python
KOl OUYKPIVETE TIG OTTAVTACEIS OOG PE Ta aTtroTeAéoparta TTou Oa

EUOAVIOTOUV.
Xeipoypapog AtrotéAeopa
Ekppdosig utrohoyiopog | TTEPIBAAAovTOg
Python
l==1and0!=1 True
"test" == 'test' True
l1==1or2!=1or5== True
False and 1!=0 H AUon edw
eival False
not (4 ==4and 1'!=0) False
not (5==5 or (1!=0 and 6 H Adon €dw
1=7)) eival False

26




Mépocg I. EuBa6uvon oe Baoikég Evvoieg

Apaotnpiotnta 14. Teheotég (EpwThAoEIS avTioToixiong)

Kdavte TIG KATAANAEG ouvdEoels. pawTe YE TN OEIpd KATW aTTo TOV
TTivaka Toug apiBuoug TG oThANG A Kai OITTAa TOUG TO QVTIOTOIXO
ypdauua TnG 6TNANG B, waoTe va oxnuarietal n cwaoTr] atravTnon.

ZTAAN A ZTAAn B
1. * Q. ZXEOIAKOG TEAEOTNG
2. False B. Noyikdg TEAEOTNG
3. > Y. ApIBuNTIKOG TEAECTNAG
4. and 0. AAQapIBUNTIKA TIKA
5. length €. \oyIKA TIKN
6. "mAaTog" oT1. Ovopa MetaBAnTrig

Anavinon: 1 --y, 2--¢, 3--a, 4--B, 5--ot, 6--6

Apaoctnpiétnta 15. H evroAR print (statement)

Na dwoete TIg TTapakdTw evioAég aTo diepunveuTn TNG Python kai
va ggnynoete Ta amoteAéopata. Ti ouptrepdopaTta ByadeTe yia Tn

AeiIroupyia Tng print;

>>>

100
>>>
1,2, 3)
>>>

123

>>>

123

>>>

1,000, 000

1,2,3)

11;

1,2,3

1;2;3

21;

3
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ApaoTtnpiéotnta 16. MNepiocdTtepa yia TNV VTOAN print

Mtropeite va TIPOBAEWETE Ta OTTOTEAéOUATA TWV  TTOPAKATW
EVIOAWV TIpIV TIG eKTEAéoeTe OTO  Olepunveutry TG Python;
EmaAnBevoTe TIG atmmaviioelg oag péoa atmd 10 TEPIBAANOV TNG

Python.
>>> print “Python ”, 2 >>> print “Monty” + “Python”
Python 2 MontyPython
>>> print “Python ” + 2 >>> print 3 * “Python”
Mnvupa AdBoug PythonPythonPython

>>> print “Python ” + str(2)  [>>> print 3 * “Python” * 2

Pyhton2

PythonPythonPythonPythonPython
Python

Apaoctnpiétnta 17. MetaAnTéG

Na ypdwete oe Python TIG avTiOTOIXEG EVTOAEG TTOU ETTITEAOUV TIG
TTOPOKATW AEITOUPYIEG:

Na opioTei N peTafANTA PE Gvopa name, WaTe va EXEl WG
TIUR TO0 Ovoud oag.

Mndeviouog Tng peTaBAnThS number.

Augnon katd 1 Tng ueTaBANTAG number.

AUgnon NG peTaBAnTAS number katd 50%.

ArrAaciaopog TnG MeTaBANTAS number.

Na opiotei n petaBAnty value=456.7 kal OTn CUVEXEID va
oploTei n petaBAnt) value_square, TTOU va TrEPIEXEl TO
TETPAYWVO TNG value.

Na opioTei n petafAnT) pe évopa logic TTou va TTePIEXEl TNV
Tiun False.

28
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ATravrnon
name="Nikos", number=0, number=number+1,

number=number*1.5, number=number*2, value = 456.7,
value_square=value**2, logic=False.

ApaotnpiéTnTa 18. AvtigerdBeon TiWY PETAgU dUo PeTaBAnTWY
Na egnynioete Tn Asitoupyia TwWV TTOPAKATW TUNHATWY KWOIKA O€
yAwooa Python, apxikd Tou Tufjpatog A' (apiotepr) oTrAn) Kal oTn
ouvéxela Tou TunPatog B' (8e€1d otAAN). Ta 800 TUAUATA KWAIKO
emTeAOUV TNV idla AsiToupyia;

A B
a=input( ‘a=") a = input( ‘a=")
b =input(“b=") b =input(“‘b=")
temp=a a,b =b,a
a=b a,b
b =temp

a,b

ATmravrnon: To TuApa A xpnoiyoTrolei yia fondnTikh JeTaBANTH
temp yia Tn avTigeTdBeon Twv TIMWY. To TuANa B xpnoipoTrolei pia
eowTEPIKN dladikaoia TG Python trou emTpéTel avTigeTdbean pe
TNV €vioAf a,b=b,a.

ApaotnpiéTnTa 19

Na ypdayete, oe yAwooa Python, poypaupa mmou va diafddlel o
MAKOG TNG OKTiVOG €vOG KUKAOU KOl va TUTTWVEI Tn OIGUETPO, TO
MAKOG Kal TO EPPadOV auTou ToU KUKAOU.

BonBeia: H didueTrpog Tou KUKAoU diveTal ammd Tov TUTTO d=2.r, n
TTEPIMETPOG ATTO TOV TUTTO P=2.TT:r (OTTOU T1=3,14) KaI TO EURAdOV
aTré TOV TUTT0 E=Trr?,
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ATravrnon

math # BIBAI0BAKN pE HABNUATIKEG CUVAPTATEIG
r = float(input ("AwaoTe TNV akTiva TOU KUKAOU : "))
d=2%*
"H d1aueTpog Tou KUKAouU ue akTiva “,r, " ivar: ",d
p=2*math.pi*r
"H trepipeTpOog Tou KUKAOU e akTtiva " r, " ivar: ", p
E=math.pi* r**2

"To euBaddv Tou KUKAoU pe akTiva " r, " gival: ", E

Apaotnpiétnra 20. MpooBéoTe Ta KATGAAnAa oXOAIa

Na cuptAnpwoete wg oxOAila (TeEKuNpiwaon) TNV €TTEENyNoOn TNG
avaBeong yia k&Be TTpodTOCN:

a=b=c=0 # ...OAeg o1 peTtaBAnTég Traipvouv TRV Tiun 0.
a,b=1,25 #...a=1karh=25

a,b,c=(123) #..a=1,b=2,¢c=3

a,b=b,a # ...avTIgeTABEDN TINWV

AokipdoTe TIG atraviioelg oag oTo TTePIBAAAov IDLE tng Python
XPNOIUOTTOIWVTAG KAl TV EVTOAR print, WOTE va Eu@avicTouV Ta
aTroTEAEOPATA YIO KABE avABeon TIMWV.
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4. AAyopiOuIKEG BOMEG
To kepdAaio autd civar evrog OidakTéag-eéeTaotéas UAnNGg. 2to

KeQaAaio autd Oev UTTAPXOUV AOKHOEISC - ApaoTtnpidtnTtes oTo
BiBAio Mabnrt.

AUosig ApaoTtnplioTATwy TeTpadiou Epyaociwv Madnti

Apaoctnpiotnta 1. AAyopIOuIKEG dopég - Aopr akoAouBiag - Poég
EKTEAEONG TTPOYPANMATOG.

MeAETAOTE TO TTOPAKATW TUAWA TTPOYPANMATOG KAl TTPOCTTABAOTE
va Bpeite TO0 ammotéAeopa Tou Ba eu@avioTei oTnv 006vn PETA TNV
eKTEAEON) TOu. EKTEAéOTE TO TIPOYPAMUMO OTO OIEPUNVEUTH TNG
Python kal aTTavTAoTE OTA EPWTAMATAL:

# Aigpevvnon x +=1/x=x+ 1
x=0
'X=" X
x+=1
X=x+1
Xx=x-1
x-=1
X=", X

o Ti1 Ba gupavioTei amd TNV eKTEAECN TOU TTPOYPANPATOG;
x=0,x=0

o Ti atmmoTEAEOUA £XOUV 01 EVTOAEG X+=1 Kail X-=1; Adénon
NG TINNS TNS METABANTAC X Kard 1 kai pgiwon g TiuAg
NG perafBAntAg x kara 1 avrioroixa.

e Me Tr0IEG EVTOAEG €ival 100BUVOPEG O dUO TTAPOTTAVWL
EVTOALG;

Me 1i¢ x = x + 1 ka1 x = x -1 avrioroixa
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Apaoctnpidotnta 2. Aopr akohouBiag (YTToAoyiouodg péoou 6pou
TPIWV aPIBPWY)

Na ypagei Tpoypappa o Python mmou va diaBader TIG TIMES TPIWV
apIBuwy, va utroAoyilel To YECO OPO TOUG KOl VO TOV eUPavilel
oTtnv 08ovn.

Atrdvrnon

Mpoéypappa oe Python (€kdoon 2.7.X)

# Npoéypaupa MEZOZ OPOX TPION APIOMQN
A = input('Awoe Tov TTpwTo apPIBuso A: ')

B = input('Awoe 1o deuTePO apiBud B: ')

C = input('Awoe Tov TpiTO apIBUS I ")
MESOS_OROS = (A+B+C)/3.0

'O uéoog 6pog Twv apliBpwy: 'A,B,C', sivar:',
MESOS_OROS

Aigpeivnon

Ti diagopd utropei va uttdpéel OTO ATTOTEAECUA, av YPAWOUUE TNV
ékppaon: MESOS_OROS = (A+B+C) / 3 avti Tn¢ MESOS_OROS
= (A+B+C)/3.0 (ue Ta A,B,C va éxouv aképaieg TIPEG); (A@opd Tnv
ékdoon Python 2.7.x)

ATmravrnon: Oa yivel aképaia diaipean

Apaotnpiéotnta 3. MevvATpIa apiBUwv
Na ekteAéaeTte TpeIS (3) TOUAGXIOTOV QPOPEG OTO OIEPUNVEUTA TNG
Python TI¢ TTapakdtw €VTOAEG KAl OTN OUVEXEIA ATTAVTAOTE OTA
EPWTAMATA:
e T TUTTOU €ival oI TIWEG TTOU gP@avifovTal (aKEPAIES, KIVATAG
UTTOOIACTOANG);
Aképaisg

e [lolo 1o diIdCTNUA TWV TIPWV TNG JETABANTAS number;
Amo 1 uéxpi kai 5
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random # apxikd dnAwvoupe OTI Ba XPNOIKNOTTOINCOUUE
TN random

number = random.randint(1, 6) # €MOTPEPEI €vav TuXaio
apiBuo oto [ 1, 6)
number

Bonosia

H random.randint( start, end ) emoTpéQel, pe Tuxaio TPOTTO, évav
aképaio apIBuo péoa atmo 1o apiBunTIKO didoTnua [start, end).

Apaoctnpidotnta 4. Aoun emAoyAg if—else (Aoyikég ekppdoeig-
OUVONKEQ)

TupgmAnpwote otn 2" oTmjAn Tou Tivaka, Tola Ba gival Ta
aTroTeEAéOATO PETA TNV EKTEAECH TOU avTioToixou Kwdika Python
g 1" omiAng. Na AaBete utrown ém 1o amoTéAeopa e€apTdTal
atrd TNV TIMA aAnBeiag Twv AOYIKWV EKQPPACEWV TNG CUVOAKNG
eAéyxou péoa atn doun emAoyng if.

2Tn ouvéxela, ekteAéoTe KABe TuAua Tou KWdIKa oTo TTEPIBGANOV
TnG Python ouykpivovtag Ta ammoTeAéoUaTa TTOU EUQavifovTal aTnv
086vn pe Ta dIKA 0aG.

Avapevopevo AtroTéAeopa
if ...else AtrotéAeopa | mrepiBdAAovTog
(Xeipoypaga) Python
l1==1and0!=1 True
#" kon '
"test" == 'test":
"True" True
"False-0"

33



lMpoypauuariouog YmoAoyiotwv-Auoeisc AOKNoswv

# EAANVIKG ka1 AaTIVIKG
"KALHMERA" == "KAAHMEPA";

True:
"True"

"False-0"

"True"
False-0
"False-0"
1== (2!'=10r 5==5)):
"True" True
"False-0"
(2!=2 1!=0): False-0
print “True"
print "False-0"
# true kai True Error (Aéyw
(true): TOU true)
"True"
"False-0"
# true kai True True

Apaotnpiéotnta 5. Aoun emAoyAg if ... else ...(ApTiog A TTEPITTOG)

Na ypagei mpdéypauua o Python 1Tou va diaBadel évav aképaio
apIBPO Kal va eAEyxel av gival APTIOG i TTEPITTOG. 2T CUVEXEID, VO

gP@aviCel oTnv 086vn avTioToIXO PAVUNA.

Odnyia: a) AnuioupyoTe TO TTPOYPANKA TTPWTA OE XOPTi KAl OTN
OUVEXEIQ, KATOXWPENOTE Kal eKTEAEOTE TO OTO TTEPIBAAAOV TNG
Python, B) peAeTAOTE TIG TUXOV OIAQOPEG PE TNV QPXIKA OOG

onuioupyia.

34




Mépocg I. EuBa6uvon oe Baoikég Evvoieg

Atrdvrnon

‘Evag aképaiog aplBudg x gival dpTiog, av gival TTOAATTAGOI0G Tou
2. Av, dnAadn, To uttéAoitTo TnG diaipeong Tou X dia Tou 2 eivai O.
Al0QOPETIKA gival TTEPITTOG.

#TPOYPANMPA APTIOC 1) TTEPITTOG
num=int(input('Awoe éva aképaio apiBuo: Y))
check = num % 2
check == 0:
"O ap1Buog eival aptiog”

"O apIBu6S TTou £dWOEG Eival TTEPITTOG

Print output (drag lower right corner to resize)

AOF Ewx mKEpxLo opLBud: 23
o cpLBudc mov ESWOEC EivoL DEQLTITAC

Frames Objects

Global frame

num |23

check |1

Eik. 4.1: ArrotéAcoua ektéAean¢ kwdika oro PythonTutor.

ApaotnpidTnra 6. Aopnp emAoyng if ... elif ... else
(ZupttARpwae KAatdAANAa TIG GTAAEG TOU TTiVAKQ)

MeAeTAoTE TOV KWAIKA Python (e evioAég if) atnv apioTepr) GTHAN
TOU TTiVaKa TTOU aKoAouBei. XTn ouvéxela, otn Oe€id oThAN TOU
idlou Tivaka, ypdwTe avTioToixo TIpOypauua o€ Python,
xpnoigotrolwvtag 1n dopn emAoyng if elif else. To Tpdypauua Ba
TIPETTEI VO ETTIOTPEQPEI TA idIa atroTeAéopaTa oTnv 006vn YE auTta
TOU TIPOYPAUMATOG TNG QPICTEPAS OTAANG, vyia OAoug TOug
duvaToUg ouvOUAOHOUG TIHWV Twv PETABANTWY arl kal ar2. X
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ouvéxela, OOKINAoTe, e OIAPOPEG XAPOAKTNPIOTIKEG TIMEG Twv arl
Kal ar2, Ta dUo Trpoypdupata oTto TepIBAAAov Tng Python.

Kw&xu:;x:r’])éﬁ?on ms Kwdikag pe xprion tng
if - elif - else
arl = input(Awoe ¢£vav | arl = input(Awoe Evav apiBuo
apiBuo A : A )
ar2 = input(Awoe deutepo | ar2 = input(Awoe deUTEPO
apiBuo B: " apiBuo B: ")
arl < ar2: arl <ar2:
"A<B" "A <B"
arl > ar2: arl > ar2:
"A>B" "A > B"
arl == ar2:
"A=B" "A=B"

ApaoctnpidoTnta 7. EpowAcupévn emioyn (KAipakwTh Xpéwaon)

Mia eTaipgia KivnTAG TnAc@wviag akoAouBei, avd pAva, Tnv
TTONITIKA TIUWYV TTOU QAIVETAI OTOV TTOPAKATW TTIVAKA:

Mayio=20€
Xpbvog TNAEQWVNUATWY Xpovoxpéwon
(OeuTepOAETITO) (€/ deuTePOAETTTO)
1-500 0.02
501-800 0.009
801 ka1 avw 0.007

Na ypagei Tpoypaupa og Python tTou:

o Na diaBdadel T XpOoVIKr OIAPKEID TWV TNAEPWVNUATWY EVOG
ouvdpounTA o€ dIAacTNUa evog Pnva.

¢ Na utroAoyilel TN pnviaia xpéwaon Tou cuvdpounTh.
o Na gugavifel OXETIKO MAVUNA «N GUVOAIKN XpEwaOn TOU Wrva
gival: » Kal TN gnviaia xpéwon Tou ouvdpounTr.

36




Mépocg I. EuBa6uvon oe Baoikég Evvoieg

Znueiwon: H xpovoxpéwon Bswpeital KAIJOKWTA. AnAadr Ta
mpwTa 500 deutepoAeTtTa xpewvovTtal e 0.02 €/86eutepOAeTTTO, TO
emopeva 300 OeutepdAertta (amé 501 -& 800) pe 0.009
(€E/0eutepdAeTTOo) KO Ta  Tépav  Twv 800 e  0.007
(€/0euTepOAETTTO).

ATravrnon
AvatrTuocoertal oto TeTpadio Epyaciag MabnTn

Apaotnpiétnra 8. Aopry EmavdAnyng pe for (ouptrAfnpwong
KWOIKa). YTroAoyiopdg  yivopevou 10 S10d0XIKWY  aKEPAiwY
apIBPWV.

Na ouptrAnpwoeTe KaTAAANAa Ta Kevd, WOTE TO TIOPAKATW
TPoypaupa o Python va uttoAoyilel TO0 yIVOUEVO TwWV AKEPAiIWV
apiBuwyv (1,2,3,4,5,6,7,8,9,10). AnAadn TO YIVOUEVO
Multi=1*2*3*4*5*6*7*8*9*10, 11  1000UVANO  TO  YIVOPEVO
Multi=((((((((1*2)*3)*4)*5)*6)*7)*8)*9)*10.

Atrdvrnon

# Mpoypapua yIvOUEVO aKEPAIWY aPIBUWV
Multi = 1
iinrange(2, 11):
Multi = Multi* i
' To ammoTéAeopa givar ', Multi

ApaotnpidTnra 9. Aoy EmavdAnung pe for (Bpeite T Ba
EPQAVIOEl TO TIPOYPAUMA).
Aiveral To TTapakdTw TPoOypauua og Python.
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s=0
i 1 range(0, 10, 2):
s=s+1
i, S
s=0
i 1 range(10, 0, -2):
s+=1
i,s
s
1) MeAetAoTe TOV KWOIKO QvA YPAMMN EVIOAWV KOl GNUEIOTE

2)

XEIPOYPOPQ TO ATTOTEAECUATA TTOU TTEPIPEVETE VA EUPAVIOTOUV
oTnv 086vn Tou UTTOAOYIOTH.

KataxwproTte 1ov KWwdIka oTo TePIBAAAov Tng Python kai
OOKINAOTE TOV, OUYKPIVOVTOG Ta OTTOTEAECOUATA TNG 080vNng pE
QuTé TOU ONUEIWOCATE.

Amravrnon:

01
22
43
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Apaotnpiétnra 10. H cuvdpTtnon range kai n dour €ravaAnyng
for.

Na ekTEAEOETE TIC TTAPAKATW CUVOPTACEIS (Mia, pia avd oTAAn) oTo
OlepuNVeUTH Kal va oXoMidoete Ta atroteAéouarta. Moia eival n
AeiIToupyia NG evowpatwuévng otnv Python cuvdptnong range();

>>>range(5) >>> range(-10, —20, —10)
>>>range(1,5) >>> range(0)

>>>range (1,5,1) >>>range( 1)
>>>range( 0, 5) >>> type(range(1))
>>>range( 1, 10, 2) >>> range(4) ==[0,1,2,3]
>>>range( 10,1, -2)

Amdvrnon:

[0, 1,2, 3,4] Error

[1, 2, 3, 4] []

[1, 2, 3, 4] [0]

[0, 1,2, 3,4] <type 'list’>
[1,3,5,7,9] True

[10, 8, 6, 4, 2]

Na ekteAéoete Ta TTapakdTw TTpoypduuata A,B,I" otnv Python kai
vVa OXOANIGOETE TA QTTOTEAECUATA

A B r
sum =0 sum =0 sum =0
i=1
il ] [1,2,34,56]: | i  range(d,7): i<7:
i [ i
sum =sum + i sum =sum + i sum = sum + i
i=i+1
“sum =", sum ‘sum =", sum “sum =", sum
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ATmavrnon:
1 1
2 2 2
3 3 3
4 4 4
5 5 5
6 6 6
sum=21 sum=21 sum=21

Apaoctnpiéotnta 11. (H dounR emmavaAnyng for pe ep@wAEUpéveg
eTTavaAfYeIg). Bpeg 1 kAvel TO TTPOYPANMA.

MeAeTOTE KAl ONUEIWOTE OTO XAPTi, TI KAVEI TO TTOPAKATW
TTPOYPAMMG, €av dexBoupe OTI ue h, m, s cupPoAifoupe TIG WPEG,
AETTTA KAl DEUTEPOAETTTA AVTIOTOIXA. 2T CUVEXEIA KATAXWPENOTE TO
oto TrepIBGAov TnG Python, €KTEAEOTE TO KOl OUYKPIVETE TA
atmroTeAéopaTa e auTtd TToU onuelwoarte. MNaparnphoTe T yéoa o€
Mia  emavédAnyn for, pmopei  va  TrEpIKAgieTal KAl GAAN
(ep@wAeupévn) eravaAnyn for.

h in range (0,2):
m in range (0,3):
s in range (0,4):
h,m,s

Amravrnon: Epgavilel

000
001
002
003
010
011
012
013
020
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021
022
023
100
101
102
103
110
111
112
113
120
121
122
123

Apaotnpiétnra 12. Aopr) EmmravaAnyng for (MoAAatrAdoia Tou 9)
Na ypagei TTpoypappa 1ToUu va eAéyXel OAOUG TOUG TPIWHPIOUG
aKepaioug apIBuoUGg Kal va gpeavidel 6ooug gival TTOAAATTAGCIa TOU
9.

ATmravrnon

Avarmrtuooetal oto Terpddio Epyaciag Mabn

ApaoTtnpiétnra 13. Aopr) EravaAnyng ue for.
MeAetrioTe TO TTAPAKATW TTPOYpapua Python

arxh, telos, bhma = input('Awae TpeIg TINEG, apxr, TEAOG, BAua: ")
i 11 range(arxh, telos, bhma):
i

Katd tnv ekTéAEOn TOu TTPOYPAUMATOG, TTOIEG TIMEG TTPETTEI VO
€1I0AQYyoUlE OTTO TO TTANKTPOAOGYIO OTIG TPEIG PETARANTEG, WOTE N
EKTEAEDOTN TNG EVTOANG ETTAVAANWNG va gu@avioel d1adoxIKA:

1) OAoug Toug aképaioug atd 1o 1 pExpl kar To 100.

2) Toug apTioug apiBuoug até 10 0 €wg 10 100.
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3) Toug TTepITTOUG apIBPoUg aTrd 1o 0 £wg 1o 100.
Atrdvrnon

1,101,1

2,101,2

1, 100, 2

ApaotnpidTnra 14 Aopég: for kai if (YTmoAoyiopog péoou 6pou,

MEYIoTOU Kol EAAXIOTOU).

‘Eva tuAua tng M T1déng éxer 25 pabntég. Na avatrTuyBei

Tpoypaupa ae Python trou:

1) Na diafdcel Toug BaBuous GAwv Twyv padntwyv oto Pdénua
“MpoypauuaTionog YTToAoyioTwy” Kal va uttoAoyidel To péco
0po TNG PabuoAoyiag Tou TUAKATOGS YIa TO JABNUA auTd Kal va
TOV gu@aviel oTnv 006vn.

2) Na Bpiokel TRV uwnAOTEPN Kal TN XapnASTEPN BabuoAoyia Kkal
va TIG egpavilel atnv 006vn pe KaTAAANAO prjvuua.

Odnyia: Tla Tnv emiAuon va uPn  xpnoigotroinBouv ol
EVowuaTwEéveS padnuaTikég ouvaprioeic max() kar min() g
Python.

AnpioupynoTe Tov KWOIKA G€ XAPTi KAl OTN CUVEXEID KATAXWPNOTE
Tov oT1o TTEPIBGANOV TnG Python.
ATmravrnon

Avatrtugoetal oTo TeTpddio Epyaaiag Mabntr

ApaotnpidoTnra 15. Ao emavadAnywng pe while (yivouevo 200
QKEPAiWV apIBuwV)

Kdavte TI¢ ammapaitnTeg aAAayég OTo TTapaTTdvw TTPOYPAPUO TOU
Aupévou TTapadeiyuaTog, WoTe:

1) Na utroAoyiCel To yivopevo Twv apiBuwy ato 1o 1 wg 10 200.

2) Na uttohoyiCel 1o yivopevo 10 akepaiwy apiBuwy TTou Ba Toug
O1apadel atrd 10 TTANKTPOAGYIO.
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Atrdvrnon 1)

p=1 # QPXIKN TINA OTO YIVOUEVO
i=1 #APXIKN TIMA 0TN METABANTA €Aéyxou
i<=100: # €\eyxo¢ TNG eTTavAANWNG
p=p*i
i=i+1 # au¢non Tou PeETPNTA
p

Atrdvrnon 2)

i=1 #apxIKN TINA oTnN METARANTA €Aéyxou
prod =1 # apXIKN TIMA YIVOPEVOU
i<=10: # €\eyx0G TNG eTTAVAANWNG

p=input("Dose akeraio arithmao™)

prod= prod* p

i=i+1 # aufnon Tou PeETPNTA
prod

ApaotnpidTnra 16. Aoury emavaAnyng pe while (Sigpelivnon
TTPOYPAMHATOG).

Aivetar TO TTOPAKATW TUAPO TTpoypdpuatog o€  Python pe
APIOUNUEVEG TIG EVIOAEG ava YPAMN:

1. | x=20

2. |s=0

3. X < 100:
4. X=Xx+10
5. S=s+X
6 X, S

Na atmravTiceTe oTa TTAPOKATW EPWTHHATA:
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1) Tooeg @opég Ba ekTeAETTEI N EVTOAA OTN ypauun 4;
2) Toigg gival OAeg ol TINEG TToU Ba TTépel N ETABANTA X KaTA
TNV EKTEAECN TOU TTPOYPAPMATOG (Madi Je TNV apxIKn);
3) Ti6a eugaviotei otnv 006vn 01O TEAOG TOU TTPOYPAUUATOG;
Atrdvrnon:

1) 8 ¢opég
2) 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100
3) 100, 520

Apaotnpiétnra 17. Aopég eravaAnyng while / for. Zwot6-AdBog
Xapaktnpiote w¢ ZwoTég N NAavBaopéveg TIG  TTAPOKATW
TPOTACEIG, ONUEIWVOVTAG TNV €vdeIiEn X, av n TpoTtaon Eeival
owarn, N A\, av autr gival A\aveaopuévn.

MNpotdoeig Z/N

1) H doun while (Oco) TeppartiCel, 6tav n ouvlnkn yiver | A
aAnBnRg.

2) Mia dopry emavadAnyng for ptmopei va  exTeAeital | A
ammepIOpIoTa.

3) H doun for xpnoiyotroigital, 6tav o apiBPog Twv A
emavaAfyewv dev gival TTPOKABOPICUEVOG.

4) H doun while xpnoiyotroigitail, 6tav o apiBudg A
ETTAVOAAWEWV gival TTPOKABOPITUEVOG.

5) O1 evtoAég TTou TrepIAapBavovtal péoa otn dour) while | A
Ba ekTEAEOTOUV TOUAGXIGTOV Hia Qopd.

ApaotnpidoTnra 18. Aouég emavaAnyng while/for. Ao tn doun
emavainyng for otn doun emavaAnwng while kai avtioTpoga.

A. Ipdyrte, otn 6€€I& GTAAN TOU TTiVOKA KAl OTA KEVA KEAIG, TUAUQ
TpoypdupaTtog o€ Python, 100d0vapo pe autd TNG APIOTEPNAG
OTAANG, XpNOoIMoTToIWVTAG TN dour emavaAnyng while, 6TTwWg oTO
TPWTO TTapddeiypa g 1" ypapung.
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i in range (1,10): i=1
i*i i<10:
i*i

i=i+1

i in range (10,51,2): i=10
i*i i<51:
i*i
i=i+2

i 1 range (100,51,-2): i=100
i*i i>51:
i*i

i=i-2

B. Mpdyrte, otnv apioTepr) oTAAN, TUAKA TTpoypduuatog o€ Python
I008UVAPO PE QuTO TNG BeEIAG OTAANG, XPNOIKOTIOIWVTAG T SO
emavainyng for.

z in range (2,10,4): z=2
z z<10:
z
7=7+4
X in range (3,10,2): x=1
X x < =10:
X=X+2
X

Apaotnpiéotnra 19. Aopég eravainyng While / For.
Aivetal TO TTAPAKATW TUAMA TTPoYPAUUaTog o€ Python
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x=60
x>0:
i in range (2,7,2):
x=x-10
X

1) TMéoeg @opés Ba ekTeAeOTEl N EVTOAN X=x-10;

2) Ti Ba eugpavioTei dladoxik& oTnv 006vn PETA TNV EKTEAECN TOU
TTPOYPANHATOG;

Atrdvrnon:

1) 6 popég
2) 30kai 0

ApaoTtnpiétTnTa 20.

O mmapakdTtw KwdIkag oe Python oxedidlel uiod xpIoTouyevVIATIKO
OEévTpoO:

lines=1
maxlines = 12
lines <= maxlines:
(lines**")
lines +=1

*

*%*

*k%

*kkk

*kkkk
*kkkkk
*kkkkkk
*kkkkkkk
*kkkkkkkk
*kkkkkkkkk
*kkkkkkkkkk

*kkkkkkkkkkk

AMNNGETE KATAAANAQ TOV KWAIKA, WOTE va axedladel kal To Ao
MI100.

46




Mépocg I. EuBa6uvon oe Baoikég Evvoieg

Atrdvrnon
lNvetal 1TpooBnkn kataAAAAwv Kevwyv MPTTPOoTA atmd KAOe

YPOUMA KOl yid VO UTTAPXEl CUUMETPIA, 0 aplBudg Twv ™" ot
KABe ypapur gival TePITTOg

lines =1

maxlines = 24

while lines <= maxlines:
k=(maxlines-lines)/2
print (k** ")+(lines**")

lines +=2

ApaoctnpidoTnta 21. Anuioupyia Kal  KAAON OUVOPTACEWY
(Algpetvnon kwdika - Ti Ba gp@aviaTei oTnv 006vn)

MeAETAOTE KAl ONUEIWOTE XEIPOYPOPO TO QATTOTEAECHO  KABE
TTPOYPAMPATOG. 2T CUVEXEID KATAXWPAOTE TOV KABE KWOIKA OTO
TEPIBAAAOV TG Python Kal CUYKPIVETE TO ATTOTEAECUA PE QUTO TTOU
ONMEIWOQTE.

# Mpoypauua 1 # Mpoypapua 2
print \n*1000 #clear screen print_1(t2):

print_1(t2): t2

t1 = t2+10 t2 = t2+10
t1 t2
t1=5 t1=5
print_1(t1) print_1(t1)
t1

ATmravrnon

To péypaupa 1 Tuttwvel 1000 KeVEG yPAUUEG KAl JETA TOV apIBUo
15. To mpdypapua 2 TUTTWVEI O€ OIAPOPETIKEG YPAUUEG TOUG
apIBpoug 5, 15 kail 5
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ApaoctnpidoTnta 22. Anuioupyia ouvapTtiioewv (TO TTPWTO HOU
UTTOTTPOYPOUHA)

ATmrdvrnon

Avatrtucoetal oto TeTpadio Epyaciwv MabntA.

ApaoTtnpidotnTa 23. Anuioupyia Kail KAfon cuvapTtioewv (MéyioTto
TPIWV aPIBUWY)

Na ypagei cuvdptnon oe Python 1Tou va utroAoyiel To P€yIoTo
METALU TPpIWV (3) apiBuwv.

Amdvrnon

Avarmrticoetal oto TeTpadio Epyaciwv MabnTh.

ApaocTtnpidétnta 24. Anuioupyia, KAAON Kal XAPAKTNPEIOTIKA
OUVOPTACEWY (EPWTAOEIG ZWOTOU-AGBOUG)

SUPTTANPWOTE Tn deUTEPN OTAAN TOU TTivaKa PE ZWaTo (X) A AdBog
(N).

Mepiypagn /N

OpiCoupe mTUXWG MIO cUVAPTNON: 113
1) def ektyposi (x1, x2):

2) def ektyposi (x1 + x2) 2 | A
3) def ektyposi (x1; x2) 3| A
OpiCoupe emTUXWGS YIO CUVAPTNON: 1A
1) def ektyposi (x1; x2): 5

2) def ektyposi x1, x2 A
3) def ektyposi (x1, X1): 3| A
H kAjon piag ouvdptnong yivetal Pe: 1A
1) call évopa_ouvapTtnong()

, , 2 |z

2)  ovoua_ouvaptnong ()

3)  run évopa_ouvapTtnong () 3 A
4 OAa 1a TTapatrédvw

) p 4 | A
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ApaoTtnpiétTnTa 25.

Na ypdyerte Tpdypauua o Python 1rou 6a:
1) diaBadel éva TToo0 o€ EUPW.
2) uerarpémmel To TOood TTou diGRace og Aipeg AyyAiag (dexduaoTe
o1 1€ = 0,85 ANipeg)

3) eupaviCel To TTOood 0€ eupw Kal Aipeg AyyAiag.
EmékTaon: Agou diadoel 1o oo, va dlaBdadel kal Tnv I00TIdia
TOU €VOG gUpw £vavTl TNG Aipag AyyAiag kal oTn ouvéxela, pe Baon
TNV ICOTIMIO AQUTA, va KAVEI TN JETATPOTTN.
Amdvrnon

euro = float( raw_input("mood o€ eupw =") )

lires = 0.85 * euro

"Ta ", euro, " eupw civair ", lires, " Aipeg. "

Emréktaon
euro = float( raw_input("mmoagd o€ eupw =") )
isotimia = float( raw_input("icoTiyia eupw/Aipag ="))
lires = isotimia * euro
"Ta ", euro, " eupw civair ", lires, " Aipeg. "

ApaoctnpiéoTnta 26.

Na ypdyere mpoypauua o€ Python tmou va diaBdadel Tnv nAikia
EVOG TTPOCWTIOU. TN OUVEXEIQ, av €ival KATW Twv 18 €Twv, va
epavicel TN AéEn “ANHAIKOZ”, av eival 18 kal dvw, va gu@avilel
“ENHAIKOZ” kai T€AOG, av gival dvw Twv 70 €Twyv, va gu@avifel m
A& “HAIKIQMENOZY".

Armrdvrnon

age = int( raw_input(" nAikia = "))
age <18:
" AviAikog "
age <=70:
" EviAikog "

" HAIKiwpévog "
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ApaoctnpiéoTnra 27.

H uioBodocia utraAAfAou TTpoBAETTEl mmidoda TéEKVwY, ME BAoN
TOV TTAPAKATW TTiVOKA:

Ap1Budg TTaidiwy Moo emdduaTog uicbodooiag
0 éwg kar 2 0 eupw
3 (TpiTekvn) 100 eupw OuvOAIKG

avw Twv 3 (TToAUTEKVN) | TO OpXIKO E€TTidONA TWV  TPIWV
TTaidiwv (100€), ouv 20 € yia KGOe
éva Taudi TTEpAV TWV TPIWV.

Na ypdyete mpoypauua o€ yhAwooa Python 1o otroio, yia pia
olkoyévela Oa:

1) diaBacel Tov apiBud Twv TTaAIdIWY £VOG (UOVO) UTTAAARAOU
2) epo@avifel TO PAvUPa TPITEKVN 1 TTOAUTEKVN OIKOYEVEIQ OTNV
QVvTIOTOIXN TTEPITITWON

3) umroAoyicel kai Ba eppavifel To TTOCO Tou ETMOOUATOS TTOU
avaAoyei aTov UTTAAANAO.

Atravrnon
paidia = int( raw_input(* ApiBuog aidiwy = ") )
paidia< 3:
poso =0
paidia == 3 :
poso = 100
" Tpitekvn oikoyévela "

poso =100 + ( paidia—3) * 20
" MoAUTekvn olkoyévela ™
" Emmidopa =", poso

50




Mépocg I. EuBa6uvon oe Baoikég Evvoieg

ApaoTtnpiéTnTa 28.

‘Evag okAnpog diokog éxel xwpnTikoTnTa 500 MB yIa atrobrkeuon
apxeiwv. O KATOXOG TOU ToV YEMICEl JE apyeia. OewpwvTag OTI TO
ammoBnkeuTikd péoo eival apxikd adelo, va ypdyete, o€ Python,
TPOypaupa 1Tou Ba diafdler To péyebog kaBe apyeiou oe MB,
MEXPI TO OUVOAIKO HEyeBog va Eetrepdael TN XwpeNTIKOTNTA QUTH.
>1n ouvéxela, Ba ep@avifel To GUVOAIKG TTARBOG TwWV apXEiwv TTou
£xouv atroBnkeuBei oTo dioko.

Amdvrnon

size = int( raw_input(" MéyeBog apxeiou oe MB = "))
files=0
capacity = 500
size <= capacity :

capacity = capacity — size

files = files + 1

size = int( raw_input(" MéyeBog apxeiou oe MB ="))

" Apxeia ato dioko =", files

ApaoTtnpiétnTa 29.

‘Eva acavoép €xel péyioto opio ao@daAieiag Ta 500 kiIAG. Na
ypayete poypapua o€ Python 1mou Ba diafdlel To Bdpog kal Tn
o€Ipd Pe TNV oTToia K&Be ATouo eioépxeTal oTo acavoép (TT.x. 45 1,
89 2). To mpoypaupa Ba TepuarTiCel, 6Tav TO acavoeEp yepioer (o€
ox£€0n ME TO PEYIOTO ETMITPETTTO OPI0 ACPAAEiag). ZTn ouvéxela, Ba
eU@aviCel Tn o€Ipd Tou TEAEUTAIOU OTOUOU TTOU KATAPEPE VA YTTEl
OTO ACavoép.

Atrdavrnon

weight = int( raw_input(" Bapog atépou o€ KIAG = ") )
pos = int( raw_input(" Zeipd = "))
persons =0
capacity = 500
weight <= capacity :

pos = int( raw_input(" Zeipd = ") )

capacity = capacity — weight

persons = persons + 1
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weight = int( raw_input(" Bapog atopuou o€ KIAG = ") )
" 2elpd TEAeUTaioU ", pOS

Apaotnpiétnra 30.

2¢ éva mAoio uttdpyouv eioimpia A' ©¢ong (kwdikdg 0) Tpog 50€

kar B' Béong (kwdikdg 1) mpog 20€, 10 €éva. O péyioTog

EMTPETTOUEVOG apIBuog emPBaTwy eivar 400 droua kalr Bswpoupe

OTI TEAIKA TO TTAOIO YEMIOE yIQ TO OUYKEKPIUEVO TTPOOPICUO TTOU

€€eTACOUE.

Na ypdyete Tpdypauua oe Python, To oTToio va:

1) daBader Tnv katnyopia eioitnpiou (Kwdikdg 0 R 1) yia KABe
EMPRATN

2) ep@avicel To TTARB0G Twv emmRatwy TG A' Béong

3) ep@aviCel To GUVONIKO TTOOO TTOU TTARPWGOAV OAOI 01 ETTIRATEG.

Atravrnon
passengers =0
passengers < 400 :
cat = int( raw_input(" Katnyopia eigirnpiou (0/1) = "))
passengers = passengers + 1
cat==0:
k=k+1

" EmpBareg A’ Béong: ", k
total = k * 50 + (400 - k)*20
" 2UVOAIKO TT000 ", total

Apaoctnpiéotnta 31.

Na GUUTTANPWOETE Ta KEVA OTO TTAPAKATW TTPOYPAUHA, WOTE Va:

1) ep@avicel 6Aoug Toug apIBuoUs atod 1 péxpr 100

2) eupo@avifel 6Aoug Toug apiBpolg atrd 1 péxpr 100, aAAd pe
avtioTpon ocipd

3) eu@avifel 6Aoug Toug apTioug apiBuoug ato 20 péxpr 80.
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Amravrnon

number inrange(1,101,1 ) #epwTnua 1
number in range(100,0,-1) # epwTnua 2
number in range( 20, 80,2) # epwinua 3

ApaoctnpiéoTnTa 32.

Na ypagei Tpoypappa o€ Python 1o otroio:

1) Na dioBader eTavaAnTITIKA aKEPAIOUG ApIBUOUG, PEXPIS OTOU
006¢i 0 apIBuse 0.

2) Na gugavicel oo TEAOG, TO TTABOG TWV BETIKWY ApPIBPWV.

3) Na utroAoyiCel kKai va gp@avicel oTo TEA0G, T0 ABpoioua dAwv
Twv  apiBuwyv Tou  diaBdotnkav  (66Onkav  amoé 1O
TTANKTPOAGYI0).

Amdvrnon

number = int( raw_input(" Eépevog apiBuog = "))
positives =0
sum =20
number '=0:
sum = sum + number
number >0 :
positives = positives + 1
number = int( raw_input(" ETrépevog apiBuog = "))
" MARBog BeTiIkwv apiBuwy : ", positives
" YuvoAiko ABpoicpa : ", sum

ApaoTtnpiétTnTa 33.

Na vypdayere, oe Python, tpdypaupa pe T10 oOT10iI0: NaO
KaTaxwpoUvTal eTTavVaANTITIKA: O apIBUOG KUKAOQOPIaG OXAUATOG
Kai 11000 KAAoNg atmmd Tapkapiopa 1 AAAn aitia, ye TNV
Karaxwpenon va emavahauBdavetar péxpr va  6o0Bei  aplBuog
KUKAo@opiag 99.
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2710 TENOG VO eppavicel:

1. To TARBOG TWV OXNUATWY TTOU KaTaxwpnenkav.

2. To cuvoAIKO TTo00O KAOEwV TToU Ba eIoTTPaXOEi.

3. Tov apIBud KukAoopiag Tou TeAeuTaiou aTTd Ta OXAUATA TTOU
¢Aapav 1o péyioTo TTood KARONG, KaBwg Kal To 100 NG KARONg
QauTnG.

number = int( raw_input(" ETTopEeVOG apIBuog oxfuaTog =) )
vehicles =0
total = 0
max =0
max_vehicle = number
number =99 :
amount = int( raw_input(" NMood kAong="))
total = total + amount
amount > max :
max = amount
max_vehicle = number
amount == max :
max_vehicle = number
vehicles = vehicles +1
number = int( raw_input(" ETTouevog apiBuog oxruaTtog = "))
" [MARBoG oxnudaTwy : ", vehicles
" ZUVOAIKO Moco : ", total
" MéyioTto 11006 : ", max
" TeAeuTaio OxnNua Pe péyioTo Toao : ", max_vehicle
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5. KAaoikoi AAy6pibuotl Il

ATTavTioEeIg OTIG OpACTNPIOTNTEG TOU KePAAdiou 5 Tou
BiAiou MaBnTA

ApaoctnpiéoTnta 1

Na avTIoTOIXIOETE TOUG TTAPAKATW AAYOPIBPOUG PE TIG KATAAANAEG
A€ITOUpYiEG:

AAyopi0pog AciToupyia
1.Tagivounon ue emAoyn | A. AvtigetdBeon Ceuywy
2. Tagivéunon euBeiag B. TommoBétnon oTtoixeiou o€
avtaAAaynig Tagivounuévn Aiota
3. Ta&ivéunon ue . EUpeon eAayioTou
gloaywyn
ATmravrnon

H avTioToixion €xel wg €¢NG:

1I. (Tagivounon pe emAoyr - Eupeon EAaxioTtou)

2A. (Tagivounaon euBeiag avraAlaynig - AvTipeTaBean {euywv)

1A. (Ta&ivéunon pe cloaywyrp - TomoBETnon oToixEiou o€
Tagivounuévn Aiota)

ApaocTtnpiéTnTa 2

Na TpoTroTroIfoeTe TOV OGAYyOpIBuo NG Tagivounong Pe €mmAoyn,
WOoTE va Tagivouei pia AioTa akepaiwy e @Bivouoa agipd. YTTAPXEI
TPOTTOG VA TO TTETUXETE, XWPIG VA KAVETE KAMiIa aTTOAUTWG aAAayn
oTov KUpIo aAyopiBuo TTou divetal 0€ aQuTh TNV evoTnTa; 2€ TI
oQeileTal auTo;

ATmravrnon

Av aAAGgoupe povo Tov TeAEaTH ouykpiong otnv findMinPosition
amd "<" gg ">", WOTE va PPioKel TO PEYAAUTEPO QVTi TO HIKPOTEPO,
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TOTE Kal n ouvaptnon selectionSortAscending Ba Taivouei o€
@Bivouoa avti o auéouoa.

findMinPosition(start, end, List):
position = start
i in range(start, end):
List[ i ] > List[ position ] :
position =i
position

selectionSortAscending(List):
position = None
n = len(List)
i in range(0,n):
position = findMinPosition(i, n, List)
List[ i ], List[ position | = List[ position ], List [ i]
List

Kartagépape va aAAdgoupe ™M AeiToupyia Mg
selectionSortAscending xwpig va TTEIPALOUNE TITTOTO OTOV KWAIKA
TNG. AuTo eival éva TTapddeiyua Tng aveéaptnaiag Kal TG eueAigiag
TOU TUNMATIKOU TTPOYPOUMKATIONOU.

ApaoTtnpiétTnTa 3

Na ypayete pia ouvdptnon oe Python, n otoia Ba déxetal pia
AioTa, Ba eAéyxel av Ta aToixeia Tng givalr og alouoa oeipd Kal Ba
emoTpéPel  avtiotolxa True 1A False. [poteivetar  va
XPNOIUOTTOINCETE YIa AoyIKA PETABANTA.

ATmravrnon

H Aoyikn petaBAntr ascending Trapauével True 600 dev BpioKoupe
éva Ceuydpl oToIXEiWV yia TO oTroio dev 1oXUEl N OXEOn TIoU
BéAoupe. AnAadn waxvoupue £va Ceuyapl TToU va gival o€ @Bivouca
oclpd. Av Bpolpe éva TouhdxioTov, Oev €xel TTAéov vonua va
OUVEXIOOUE.
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# We TN Xpon AoYIKAG UETABANTAG
isAscending(myList):
ascending = True
i=0
N = len(myList)
ascending i<N-1:
(myList[ i ] > myList[ i+1]) :
ascending = False
i=i+1

ascending

# Xwpig TN xpan Aoyikng HETABANTAG
isAscending2(myList):
i=0
pred = myList[ 0]
item in myList :
item < pred:
False

pred = item
True

Apaotnpiotnta 4 (BeATiwpévn Quoalida)

Na dwoete TN BeATiwpévn €kdoan Tou aAyopiBuou Tagivounaong
euBciag avraAdayng n omoia TepuarTiCel, 6Tav dIATIOTWOEN OTI N
Aiota  €ivalr  Tafivounuévn, wWOTE va OTTOPEUYOVTAl TTEPITTEG
OUYKpIoEIG.

Ymwodei§n: XpnoiyotroinoTe Jia AOyIkr) YETARANTA n otroia Ba
aAAGZel TIPN, av UTTApXouv TOUAdyIoTov U0 OToIXEia Ta OTToia OE
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Bpiokovtal otnv €mOBuunT oeipd, KaBwg n “@uoalida avepaivel
oTNV EMQAVEIQ”.

ATravrnon

XpnoigoTtroloupe TRV 18€a, 6TTOoU N AoyiKA pETABANTA isSorted pag
divel TNV TAnpo@opia, av n Aiota eivalr Tafivounuévn oTo TEAOG
KABe Trepdopartog. Av yivel €0Tw Kal pia avTiyeTdBeon, n isSorted
Ba vyivel False. Av dev yivel avtigetdBeon, onuaivel 0T 6Aa Ta
oToixeia €ival ot owoTl oclpd, dpa Taglivounuéva, OTToTE O
aAyopIBuog dev £xel AGYO va ouvexioel.

# 10G TPOTTOG PE AoyIKA PETABANTA
optimizedBubbleSort( A ):
N =len(A)
isSorted = False
i=1
i<N isSorted :
isSorted = True
j in range(N-1, i-1, -1):
AlJI<A[J-1]:
AlJLALFFL]=A[j-1], ALj]
isSorted = False
i=i+1

# 20G TPOTTOG e Biain dIAKOTIA TNG ETTAaVAANWNG for...in..
optimizedBubbleSort2( A ):
N=len(A)
iinrange( N):
isSorted = True
jin range(N-1, i, -1):
AljI<A[j1]:
Al ALF1]=A[j-1], Alj]
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isSorted = False
isSorted:

ApaotnpiétTnTa 5

Na ypdayere pia ouvdptnon o€ Python n otroia Ba déxetal uia
AioTa pe Aoyikég TiEG True/False kal Ba diaxwpilel TIG TINEG QUTEG,
ToTToBETWVTOG Ta True Trplv atrd Ta False.

Amdvrnon

O 1pwTOoG, TTI0 ATTAGG KaI YPRYOPOS TPOTTOG, £ival va JETPOOUME
Tooa gival Ta True. Av gival £€0Tw K, oTréTe YVwpifoupe To péyebog
(len) TnG AioTag, ytropoupe va Bpouue Kal Ta False ( péyebog — K).
2Tn ouvéxela, BéToupe True ota TTpWwTa K oToIxEia kal False ota
utToAoITTa.

#10¢ TpOTTOG: MeTpdpue TTOOQ gival Ta True :
count_true_values( booleanList) :
true_values =0
item in booleanList :
item : #n if item == True :
true_values = true_values + 1
true_values

# 20¢ TpoTTOG (True=1,False=0). Metpdpue Téoa gival Ta True
count_true_values2( booleanList) :
true_values =0
item in booleanList :
true_values = true_values + item
true_values
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# 10¢g TPOTTOG: MeTpdue TTOOA €ival Ta True Kal OTn CUVEXEIQ
# BdaCoupue 1600 True OTO TTPWTA OTOIXEIO TOU TTIVOKA KOl OTA
# umroAoira False.
swapBooleanbyCounting( List ):
N = len( List)
true_values = count_true_values( List)
i in range(true_values):
List[i] = True
i in range(true_values, N):
List[ i ] = False
List

2710 OeUTEPO TPOTTO EeKIVANE e dUO OeikTEG OTA AKPA TNG AioTaG
Kal avTigeTaBEéTOUPE Ta avTIDIQPETPIKG oToixeia (True, False) péxpl
va ouvaviiooupe atmd apiotepd False A amd &eCid True. Ol
OcikTEG KIvouvTal TauTtOxpova Kal avtiBera. Otav ouvavinBouv,
E£Xoupue avTigeTaBEéoel OAEG TIG TINEG TTOU ATaV 0T AGB0og TTAcupa.

swapBooleanbyComparison( List ):

N = len( List)
left=0
right = N-1

left < right:

(List[ right ]==True List[ left |==False ) :
List[ left ],List[ right ] = List[ right ],List[ left ]

left = left+1
right = right-1
(List[ right ]==False):
right = right-1
left = left+1
List
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ApaoTtnpiétTnTa 6

Na ypdyete éva mrpoypaupa o€ Python 1o otroio Ba déxetal pia
Aiota pe Aoyikég TiEG True/False kai 0Tn ouvéxela Ba KaAei Tn
ouvapTnon  TOU  TTPONYOUMEVOU  EPWTHMOTOG,  WOTE  va
ToTT06eTNBOUV T True mpiv ammd 1a False. 21 ouvéxela Ba
TOTTOOETEI TIG TINEG QUTEG €VOAAGE, dnAadr True, False, True,
False, KATT, ekTeEAWVTAG TIG AlyOTEPES BUVATEG GUYKPIOEIG.

Atrdvrnon

ApxIkd oxedialoupe pia ouvapTnon yia va diapaloupue pia AioTta, n
oTroia Ba pag xpeiaoTei Kal o€ emoueveg dpaoTtnpidtnTeg. H
ouvaptnon diapader ammd TO TANKTPOAGyIoO uia  Aiota  atmod
QVTIKEIMEVA, EVW N avayvwon Tng Aiotag oTtapatdel, 6tav 600¢i n
Tiui None kai akoAoUBwG emmOTPEéPEl T AiOTa WG TIMA NG
ouvapTtnong. Av BéAouple va €iI0Gyoupe aAQapIBUNTIKA, TTPETTEl va
Ta €I0GyoUPE AVAPECT OE E€I0AYWYIKA (quotes), yia TTapddelyua
"Tupvdoio”. MTtropoUue va OIQTIOTWOOUPE OTI N CuvAPTNON
OouAeuel yia KABe TUTTO, KATI TTOU OTTOTEAE €va ammd Ta 10XUPQ
TAgovekTApaTa TnG Python.

readList() :

"* [1a 10 TEAOG dwaoe Tnv Tiurl None **
Nkkkkkkkkkhkkkkhkkkhkkkkhkkhkhkkkkhkhkkhkhkkkhkhkkkkhkkki!
index =0
L=[]
value = input("L[" + str(index) + "] =)
value !=
L.append(value)
index += 1
value = input("L[" + str(index) + "] =")
L
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1°¢ TpéTTOG: MeTpdpe TTooa cival Ta True, dITAACIGOUE TO TTOCO
KAl TO OUYKPivOupE PE To TTAABOG Twv oToixEiwv TNG AioTag. 'ETol
Bpiokoupue TToia T epgavifeTarl TIG AilyoTEPEG PopES. AuTo Ba eival
Kal To TTANBo¢g Twv Ceuywv (True, False).

program6_Counting( ):
List = readList( )
N = len( List)

# petpael TTéoa gival Ta True (opioTnke 0TV OpacTNEIOTNTA 5)
true_values = count_true_values( List)

# eival Ta True TTEPIOCOTEPQ ATTO Ta False;
(2*true_values < N):
minValue = True
couples = true_values

minValue = False
couples = N — true_values

i in range(0, 2*couples, 2):
List[i] = True
List[ i+1 ] = False

i in range(2*couples, N):
List[i] = minValue

List

ApaocTtnpiétnTa 7

Ag uttoBéooupe 6T oag divetal pia Aiota otnv Python n otroia
TEPIEXEl AOYIKEG TINEG True/False evaAAGE. Etmiong, To TTARB0G Twv
True €ival ioo e 10 TARBOG Twv False. Na ypayweTte aAyopiBuo o€
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Python, o otroiog, dedouévng TnG TTapatmavw doung TnG Aiotag, Ba
TotmroBetei Ta True mpiv atrd Ta False, ekTeAwvVTAG TIG AlyOTEPES
OUVATEG PETAKIVAOEIG. Agv ETTITPETTETAI VO KAVETE KAMIQ OUYKPION
oUTe va xpnolgotroinoete Tn doun if. Oewpriote OTI TO TTPWTO
oToIXEio TNG AioTag €xel Tnv TiuA True.

ATravrnon

1°¢ 1p6TOg: AQoU oI TIuéG True, False eival UIOEG-HIOEG, TOTE
BéToupe oTIG TTPWTEG MIOEG BEoeIg True Kal oTIG UTTOAOITTEG False.

# 10¢ TpOTTOG: BETOUNE T TTPWTA N/2 True
# kal Ta emoueva N/2 False.
splitBoolean_byCounting( List ):
mid = len(List) / 2
index in range(mid):
List[ index ] = True
List[ index + mid ] = False
List

2°¢ 1poT1rOoG: ApKoUv N/2 TrepdouaTa Tou aAyopiBuou Tagivounang.

splitBoolean_bySorting( List ):
N = len( List)
mid =N /2
i in range(mid):
j in range(N-1, i, -1) :

List[ j] > List[j-1]: # True > False
List[ j-1 ], List[ j ] = List[ j ],List[ j-1]
List
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ApaoTtnpiétTnTa 8

To TmpoéBANpa TG OAAAVOIKAG oOnuaiag avagépetar  atnv
avadidragn upiag AioTag ypauudaTwy, n oTroia TTEPIEXEl HOVO TOUG
xapaktipes R, W, B. (Red, White, Blue), é101 wote 6Aa 10 R va
Bpiokovtal Tpiv ammd ta W kai 6Aa ta W va Bpiokovtal TTpiv atro B.
Na TPoTToTToINCETE £vav ATTO TOUG aAyOpIBUOUG TAgIVOUNoNG TToU
TTOPOUCIACTNKAY O QUTAV TNV €vOTNTA, WOTE va ETIAUEI QUTO TO
TPORANUA.

ATmravrnon

Apkei va aAAdgoupe TN ouvlrkn Tou OAyOpIBuou Tagivounong
euBeiog avrallayng, €101 woTe va 1oxuel n diataén RWB. ‘Etol
oxnuatioupe ouvlnkn Pe OAEG TIG TTEPITITWOEIG. TO OKETITIKG €ival
OTI N avTigeTdBeon PETALU duo oToIXEiWY Ba Yivel, av dev 10XUEl N
oglpd R W B.

dutchFlag( L ):
N =len(L)
iinrange(N):
j in range(N-1, i, -1) :

(L[j]==W'and L[j-1]==B) |\
(LLjl1==Rand L[}-1]==W) \
(L[j]==R and L[}-1]=='B):

LOF1]L L] =L L L]

L

Znueiwon: Av pia evioAn 8¢ xwpdel o€ YIa ypapur Kal BEAoupE va
OUVEXIOTEI TNV ETTOUEVN, XPNOIKMOTTOIOUUE TO CUUBOAO \ .
ApaoTtnpiéTnTa 9

Na ypdwyete pia ouvaptnon o€ Python n omoia diaader apiBuoug
1o TO XPNOTN Kal OTn CUVEXEIO TOUG TOTTOBETEl o€ pia AioTa o€
@Bivouoca oeipd, Tnv otoia Kai €moTpié@el. KaBe @opd Trou
d1apdacel éva véo apiBuo, Tov ToTrobeTel TN CWOTA B€0n oTNV 1dN
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Tagivounuévn Aiota, waote va diatnpeital n gBivouca didragn Twv
oToixeiwv TNG AioTag. H eicaywyn Twv apiBuwy oTapatdel, otav
000¢i n iy None. Molov aAyopiBuo Tagivéunong cag Bupicel n
TTapatmdvw Acitoupyia; Ze TI dlagépel n ouvaptnon Tou Ba
avaTTUEETE aTTO TOV OAYOPIBUO AuToV;

ATravrnon

O¢houpe évav aAyopiBuo Tagivounong O OTToiog va Ta&IvOuei
oTadlokd €va pEépog Tou Trivaka (incremental). Ae B€Aoupe KABe
QOpPA TTOU £PXETAI VA VEO OTOIXEIO, va eKTEAOUME TTAAI TaEIvOuNoN
OAou Tou TTivaka, aAAG va TOTTOBETOUE TO VEO OTOIXEIO OTN CWOTH
B¢éon, €101 WOTE O TTivaKag va TTapapével Tagivounuévog. AuTr gival
n Baciki 18éa Tou aAyopiBuou Tagivounong pe sicaywyn. Kabe
@opd 1Tou diafdloupe éva véo aplBuo, ekteAouue avalntnon yia
va Bpouue TN Béon Tou TIpETEl va elcaxBei kal TTapadAAnAa
METOKIVOUPE pia Béan Oegid, 6oa oToixeia TTPETTEl va BpioKovTal
META aTTO QUTOV.

insertionSort( ) :
"*Awaoe Tnv Ty None yia va oTauaTtrioeig*"
number = input("number =)
L=[]
(number None): # number!=None
L.append(number)

value = L[ len(L) - 1]

j=len(L) -1
j>0 L[j-1] <value:
L[jI=L)1]
i=j1

L[j]=value # €€w amd tn while
number = input("number =)
L
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ApaotnpiéTnTa 10

Na ypdawete éva TTpoypappa 1o otroio Ba diaBadel atrd To XproTn
0Uo AioTteg apiBuwyv A kar B kai Ba tagivouei og aufouoa aeipd
TOUG apIBuoUg TNG AioTag A. 2Tn cuvéxela, Ba eugavilel TTéool atro
TOUG apIBuoug TnG AioTag B eugavifovral otnv AioTa A.

Ymodeién: Na Bewpnoete Om ol apiBuoi TG Aiotag B eival 6Aol
OIaQOPETIKOI JETAEU Toug. ETTiong, va eKUETAAAEUTEITE TO YEYOVOG
OTI N AioTa A €ival Tagivounuévn o€ augouoa ocipd.

Amdvrnon

Apxikd, 10 TTpoOypauua dlapdalsl dUo AioTeg pe Tn ouvdpTnon
readList TTou €xoupe opicel o TTponyouUpevn dpaAaTNPEIOTNTA. TN
OUVEXEID, €QAPPOCoUPE évav aAyopiBuo Tagivounong, woTe va
pTTOPEl va xpnoigotroinBei n duadik avalntnon META, yia Tov
€Aeyxo TnG UTTapéng evog apiBuou Tng Aiotag B otn Aiota A. TNa
TNV KaAUTEPN OpyAvwaon Tou TTPOYPAPPATOG, avaTTTULauE KATTOIES
OUVOPTAOEIG.

ApXIKd opiCoupe TNV TagIivounon eubeiag avraAAayng:

# Tagivopuei pe Tov ahyopiBuo Tng eubeiag avtalAayng Tn Aiota A

bubbleSort( A ):
N =len(A)
iin range( N ):

j in range(N-1, i, -1):
Aljl1<A[j1]:
AliL ALIFLT=A[j1], Al]]

OpiCoupe Tn ouvdpTtnon Tmou uAoTrolei Tn duadikr avalrnTnon:

# EAEyxel TNV UTTOpEN £vOG aTolxeiou key aTnv Tagivounuévn
# ANiota L uAottoiwvtag Tov aAyopiBuo tng duadikhg avalitnong
binarySearch( A, key ):
last=len(A)-1
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first=0
found = False
first <= last found:
mid = (last + first) // 2
Al mid ] == key :
found = True
Al mid ] < key :
first = mid + 1

last = mid - 1
found

2TN OUVEXEIO TTOPABETOUME TO TTPOYPAMMA TTOU XPNOCIUOTTOIET TIG
Tapatradvw ouvapTtnoelg. MNapatnproTe 0TI autd 0g doUAeUEl OVO
yla apiBuoug. AouAelel etmiong yia aA@apiBunTiké aAAG Kai yia
AOVYIKEG TIUEG. AOKIUAOTE VO EKTEAECETE TO TTAPATIAVW TTPOYPANUA
Kal e AAAoug TUTTOUG dedopévny, OTTWG PE aA@apIBUNTIKA. AuTd
yIa va €€oIKeEIwBoUV o1 yabnTtég pe Tnv 16€a 611 oTnVv Python €xoupe
™ Ouvatétnta va opioupe Tn Asitoupyia Tou aAyopiBuou
avegaptnTa atrd 10 €id0g Twv dedouévwy. AnAadn e xpeldleTal va
opiocoupe BIAPOPETIKO aAYOPIBUO Yia aAQapIBUNTIKA, SIAQOPETIKO
yla ap1BuoUG K.0.K.

program_10():

A =readList()
B = readList()
bubbleSort( A)

count=0
itemin B :
binarySearch( A, item ) :
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count = count + 1

"MARB0oG Kolvwv aToixeiwv =", count

AUocig ApaoTtnplioTATwy TeTpadiou Epyaciwv Madntih
ApaocTtnpiétnTa 1.

Na ypayete aAyopiBuo oe Python o otroiog va diaBdadel yia KGBe

MaBnTA To Ovoua Kal To BaBud Tou Kal va Ta KaTaxwpei o€ dUo

AioTeg student kai grade. H eicaywyr] Twv dedopéviwov OTAUATAEI

,0Tav d00¢i avti yia évopa n Tiun 0. ZTn ouvéxeia:

1) Na ep@aviCel Ta ovouaTa Kal Toug Babuols Twv pabntwy o€
aAQaBnTikr ceipd, KavovTag KAatdAAnAn Tafivounon pe paon
TN AioTa student.

2) Na dioBacger 10 Ovopa evog padNTH Kal va gu@avifel Tov
avTioToixo BaBud Tou, a@oU TTPONYOUUEVWG £XEl Bpel Tn BEon
TOoUu OTn AioTa, a&loTmoiwvTag To yeyovog OTI Ta ovoparta eival
o€ aA@afnTikA ocipd.

3) Na Taivopei Toug padbnrég pe BAon Toug Pabuoug Toug Kal va
EM@avifel TA OVOUOTO TWV TPIWV TIPWTWV padntwyv. Na
XPNOIUOTTOINCETE TOV AAyOpIBuOo TagIivounong 1Tou AdN €XETE
uAoTToINCEl WG oUVAPTNOT.

Atrdvrnon

Avatrtugoeral ato TeTpddio Epyaaiag Madnt.

Apaotnpiéotnta 2. Ta&ivounon eubeiag avtaAAaynig

Aivetal n TTapakdTw Aiota A pe 7 apiBuous. Na ekTeAéoeTe TOV
aAyopiBuo Tagivounong eubeiag avraAlayng yia tnv Tagivounon
TWV apiBuwy o€ alouaa oeIpd, CUUTTANPWYOVTAG TTAPAAANAQ Ta
KEVA OTOV TTAPOKATW TTivaKka, £TO1 WOTE va QaivovTal Ta OToIXEia
NG AioTag apéocwg YETA aTrd KABE TTEpacua Tou aAyopiBuou.
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Abon
A[0] A[1] A[2] A[3] A[4 A[5] A[f]

55 | 34 5 3 2 1 1

1° wépaopa | 1 55 | 34 5 3 2 1

2° wépaopa | 1 1 55 | 34 5 3 2

3° wépaopa | 1 1 2 55 | 34 5 3

A mépaopa | 1 | 1 | 2 | 3 | 55| 34| 5

5° wépaopa | 1 1 2 3 5 55 | 34

6° mépaopa | 1 1 2 3 5 34 | 55

Apaoctnpiéotnta 3. Aigpelvnon Tou aAkyopiBuou Tagivounong

Na ekTeAéOETE TNV TTAPAKATW OUVAPTNON CUMTTANPWVOVTAG TA
KEVA PEXPI VO KATAAALETE OTIG KATAAANAEG TIUEG, WWOTE va yiveTal n
Tagivéunon cwoTtd yia T Aicta A= [0, 1, 2, 3, 4, 5]

Amdvrnon

AvaTtrtugoetal ato TeTpadio Epyaaiag Madnrt.

ApaoctnpiétTnta 4.

Na ypdyete €va mpoypauua, o€ Python, 1o otoio Ba diapdadel
ovopara, PEXP! va 600l wg évopa 1o ‘0’ Kal Ba Ta eupavilel o€
aA@apnTikn ceipd.

EmékTaon: Ztn ouvéxela 1o TTPOypauud cag Ba diapalel €va
ovoua kalr Ba gu@avifel KATAAANAO prvupa, av 1o Ovoua auto
eu@avicetal otn AioTa pe Ta ovopaTta i Oxl.

ATmravrnon

©a XPNOIYOTIOINCOUNE TIGC CUVAPTACEIG TTOU UAOTTOINCOUE OTNV
opaoTtnpiotnTa 1, bubbleSort yia Tagivéunon kai binarySearch yia
ouadik avalntnon. ApPXIKA, oTToBnkKeUOUPE Ta OVOPATA TTOU
olaBadoupe o€ pia AioTa.
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name = raw_input("6voua ="
nameList =[]
name !'="0":

nameList.append( name )

name = raw_input("évoua =")
bubbleSort( nameList)
name = raw_input("dwoe éva dvoua: ")
found = binarySearch( nameList, name )

found >=0:

"To 6vopa uttdpyel otn Aiota”

"To 6voua dev utTdpxel otn Aiota"

ApaoTnpiéoTnra 5.

Na ypdayete éva Tpdypauua 1o otroio Ba diapadel Babuolg
pHadnTwy, PEXPI va doBei apvnTIKOG Kal OTN CUVEXEID Ba ep@avidel
TOUG TPEIG HEYOAUTEPOUG BaBuoug TTou didfack.

ATmravrnon

AlaBadoupe Toug BaBuoUg Kal TOUG KATaXWPEOUUE G€ Jia AioTa. 2T
ouvéxela, agou Bpouue TO PeyoAUuTepo PBadBuod, Bétoupe -1 oTn
Béon Tou, €10l WOTE, OTNV €MOUEVN €TavaAnyn, va Bpouue TO
0eUTEPO PEYAAUTEPO K.O.K.

grade = input("Babuog = ")
gradeList =[]
grade >=0:
gradelList.append( grade )
grade = input("Babudg = ")
maximum = [-1, -1, -1]
pos = -1
i in range(3):
j in range( len(gradeList) ):
gradelList[ j ] > maximum[ i ]:
maximum[ i ] = gradeList[ j ]
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pos = j

# AlaypA@OUE TNV TIKI TOU PEYIOTOU
gradeList[pos] = -1

maximum[0], maximum][1], maximum[2]

Apaoctnpiéotnta 6. AAy6pi8pog Auadikng avalnTnong

Aivetal TTapakdtw n Aiota A pe 14 apiBuous. Na ekTeAéoETE TOV
aAyopiBpo tng Auadikng avadAtnong yia Tov apiBud 100 kai va
YPAWETE 0TO TETPABIO COG TOUG ApIBUOUG TTou Ba ouykpIBoUV JE TO
100 kaTd TNV €KTEAECN TOU aAyopiBuou.

0 1 2 3 4 | 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Al1|1/2|3|5|8|13[21|34|55|89|94 |96 |99

Méoeg ouykpioeig XpeIdoTNKay PEXPI VA OIOTTICTWOEl O aAYOPIOUOG
o1 T0 100 dev UTTAPYKEI OTOV TTIVAKQ;

Atrdvrnon

©a ouykplBouv katd oeipd ol apiBuoi: 13, 89, 96, 99, dnAadn Ba
yivouv 4 ouykpioeIg.

ApaoctnpiétnTa 7. AAyOpIBpog Auadikig avalrntnong

Na ouPTTANPWOETE Ta KEVA OTO TTAPAKATW TTPOYpaupa o Python,
£T01 WOTE va ekTeEAE TOV aAyopiBuo Tng Auadikng avalitnong evog
oToixeiou key o€ pia AioTa array.

ATmravrnon

binarySearch( array, key ) :
first= 0
last= len(array)—1
found = False
first <= last found :
mid = (first + last) // 2
array[ mid | == key :
found = True
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array[mid] < key :
first=mid + 1

last=mid =1
found

ApaotnpiéTnra 8.

Na ypayete €va TpOypauua 1o o1roio va diafddel Toug Pabuoug
Kal Ta €TMOET TWV PaBNTWVY TNG TAENG 0AG Kal OTN CUVEXEID, va TA
epaviCel og @Bivouoa oelpd wg TTPOG Toug Babuoug, €101 WOTE
onAadr 6col £xouv KaAUTEPOUG BaBuoug va gival TTpwTol.

Amdvrnon

N = input("NMécoug padnTéG €xel N TAEN; N =)
gradeList =[]
nameList =[]
iin range(N):
name = raw_input("évoua =")
grade = input("BaBuodg =)
nameList.append(name)
gradeList.append( grade )
iin range( N ):
jinrange( N-1,1i,-1):
gradeList[ j ] > gradeList[ j-1 ] :
gradelList[j], gradeList[j-1] = gradeList[j-1], gradeList][j]
namedList[j], nameList[j-1] = nameList[j-1], nameList[j]
i in range(N):
namedList[i]

ApaoTtnpidoTnTa 9. AA\yopIBuog eubeiag avrahAayrg
Na CUPTTANPWOETE T KEVA OTO TTAPAKATW TTPOYPAUUA, £TOI WOTE
va Tafivouei Ta gToixeia TNG AioTag array ot @Bivouoa oelpd,
oUpewva Pe Tov aAyopiBuo Tng eubeiag avrallayng.
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Atrdvrnon
array = [9, -2, 6, 4, -8, 12, 5, 18]
N = len( array )
iinrange(0, N, 1):
jinrange(N-2,i-1,-1):
array[ j+1] > array[ j] :
array [j],array [ j+1 ] =array[ j+1], array]| j ]

ApaoctnpiéoTnta 10. AAyOpIBuog suBeiag aviaAayng
Méoca Tmepdopara Ba xpelaoTolv yia va Tagivounbouv ol
TTAPAKATW AioTeg pE TOV  aAyopiBuo Tagivounong euBeiag
avtaAAayAg o€ augouoa ocipd;

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
a) | 55| 46 | 44 [ 34 [ 28|18 14|12 10] 8] 4 |

B)| 4] 6] 81830 |50|56|68]70]3]1]

v) |28 | 28| 28|28 | 28|28 28|30/ 30]30]30]

5) |28 | 28|28 6 | 6 | 6| 6|6 ]| 6]6]6]

Atrdvrnon
a)l10, B)2, y)O 5)8
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6. Alaxeipion Apxeiwv

Aoon ApaotnpioTATwy BIAiou MabnTtni
O1 ApaoTnpeioTnTES 1 Kal 2 avamrTuooovTtal oTo BIfAio padntA

ApaocTtnpiétnTa 3

Na ypayete Tpdypauua otn yA\wooa Python, 1o otroio Ba déxetal
w¢ €i0000, TO Ovoua evog apxeiou, Ba eupaviCel Ta TTePIEXOUEVA
TOU KOTA yPAUMN KAl 0T OUvéXEId, Ba ypagel, o€ éva AAAo apxeio,
TIG YPOMUEG TOU apYEIOU OTNV avTioTpOoPn CEIPd.

Amdvrnon

# Avolyua apxeiou yia avayvwaon
f = open (‘'demoFile.txt', 'r')

for line in reversed(open('demoFile.ixt").readlines()):
print line

final =[]
for line in f:
final.append(line)

for i in range(len(final)-1,0,-1):
print final[i]

final.reverse()

for line in final :
print line

f.close()
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2" Adon

f = open (‘demoFile.txt', 'r')
line in (open('demoFile.txt").readlines()):
line
final =[]
line in f:
final.append(line)
final.reverse()
line in final :
line
fout = open (‘output.txt’, 'w')
line in final :
fout.write (line)

f.close()
fout.close()

ApaoctnpiéTnra 4

Ti moTeveTte 6T Ba ouuPei, 0Tav Ba ekTEAEOTOUV T TTAPOKATW

oevapia. TekunpIWoTE TV ATTOWN CAg.

ATmravrnon

# Karagkeur) AioTag pe ta TeTpdywva Twv apiBuwy amo 1 £éwg 10

my_list = [i**2 for i in range(1,11)]

# Avolyua apxeEiou KEIPEVOU YIa EYYPaQ
f = open(‘output.txt’, ‘'w')

# Eyypaer Twv oToIXEiwv TG AioTag 0TO apxeEio
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for item in my_list:
f.write(str(item) + '\n") # d€xeTan string épiopa n write
f.close()

# Avolyua Tou apyeiou yia avayvwaon Kail EKTUTTwon TwV
TTEPIEXOUEVWV TOU

f = open(‘output.txt’, ')
print f.readline()

print f.read()

f.close()

AUoeig ApaoTtnplioTATwy TeTpadiou Epyaciwv Madnth

Apaoctnpiéotnta 1.

Na ypdyete, oe Python, éva Tpoypapua To OTToio:

Oa dnuioupyei pia Aiota pe 6Aoug Toug ApTIoug apIBUoUg aTTd To 2
péxp! To 1000 kal Ba ypa@el auToug Toug apiBuolg o€ éva apxeio,
évav o€ K&Be ypauun.

>1n ouvéxela, Ba diaBddel Toug aplBuoug atd To apyeio kal Ba
ypAQel TO GBpoIoUd TOUG OTO TEAOG TOU apXEiou, Xwpig va
dlaypdyel Ta TTEPIEXOUEVA TOU apXEioU.

Atrdvrnon

Avatrruooetal oto TeTpddio MeAétng MabnTti

ApaoctnpiéoTnTa 2.

Na ypdyerte, og Python, éva Tpoypauua 1o o1Toio Ba diafddel Eva
Keiyevo atrd éva apxeio kal Ba eppavilel TIG AEEeIg kKABe TTpdTAONG,
oc avtioTpopn aeipd, dnAadr TNV TTPWTN AEEN TeAeuTaia kal TNV
TeEAEUTAIa TTPWTN.
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AexopaoTe OTI KABE TTPOTACN TEAEIWvEl PE TeAgia .’ Kal o1 AEEEIg
gival XwpIopEVES JE €va KevO. Aev UTTAPXOUV GAAa onueia oTiEEw.
Amrdvrnon

Oa xpnolIyoTToIooudE Mo AioTa Tnv otroia yvwpioupe atmd 1O
MaBnua Tng B Aukeiou.

ds3():
input = open('input.txt', 'r)
line in input:
word_list =[]
word =
symbol in line:
symbol =="":
word_list.insert(0,word)
word =
symbol == “":
word_list.insert(0,word)

word += symbol
word in word_list:
word,

input.close()

ApaotnpiéTnTa 3.

Na ypdwete éva mpoypaupa 10 otmoio Ba evwvel dU0 apxeia
KEIUEVOU O€ €va, TOTTOBETWVTAG TA TTEPIEXOMEVA TOU OeUTEPOU
apxeiou peté atrd autd TOU TTPWTOU.

ATtravrnon

outfile = open(file2.txt', 'a’)

infile = open(filel.txt', 'r")

for line in infile:
outfile.write(line)

infile.close()
outfile.close()
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ApaocTtnpiéoTnTa 4.

Na uAotroifoeTe pia ouvapTnan copy(source, destination) n omoia
Ba dnuioupyei éva avtiypa@o Tou apxeiou pe dvopa source OTO
apxeio ye 6évopa destination.

Atravrnon

def copy(source, destination):
inputfile = open(source,"r")
outputFile = open(destination,"w")
for line in inputfile:
outputFile.write(line)
inputfile.close()
outputFile.close()

copy("input.txt", "output.txt")
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7. TMponyuéva oToixeia yYAwooog TTpoypPaNHaTIOHOU

O1 Auoeig oTig dpacTnpidTnTeg TOou BiBAiou MabntA
avamTiooovTtal oTo idio 1o BIfAio.

AUoeig ApaoTtnplioTATwy TeTpadiou Epyaciwv Madnti

Apaotnpiéotnra 1.

Avoiyoupe éva véo apyxeio otnv Python ot1o omoio 6a
TTPOCBECOUPE TOUG OPICKOUG TWV CUVAPTHOEWY TToU Ba dWOOUNE
TTAPAKATW.

OpiCoupe T ouvdpTtnon python3 n otroia epgavidel Tn AéEn python
3 oopég. Emiong opioupe kai T ouvdaptnon python9 Trou
epeavicel Tn AéEn python 9 popéc.

python3(): python9():
"python" "python"
"python" "python"
"python" "python"
>>> python3() "python"
python "python”
python "python”
python "python”
"python"
"python"

Na Eavaypdyere Tn ouvdaptnon python9 xpnoigoTroliwvrag

AydTEpPEG EVTOAEG.

Na opioeTe pia cuvapTnon n otroia va eugavidel 21 popég TN AEEN
python pe ammokAEIoTIKA Xprion Twv dUo TTAPATTAVW CUVOPTHOEWY,
XPNOIUOTTOIVTAG 600 TO dUVATOV AIlyOTEPEG EVTOAEG.

Atrdvrnon:

def python9():
python3()
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python3()
python3()

def python21():
python9()
python9()
python3()

ApaoTtnpioTnra 2.
Aivovtal ol TrTapakdtw ouvapTAoelg oe Python:

python3(): python12():
i in range(3): i in range(12):
"python" "python"
python100():
i in range(100):
“python"

JUUTTANPWOTE TOV OPICPO TNG TTAPOKATW OUvVAPTNONG, WOTE va
aTroTeAEl yevikeuon TwWV TTPONYOUPEVWY KAl OTN OUVEXEIQ dWOTE
TIG DITTAAVEG KAAOEIG OTO DIEPUNVEUTH:

python(N): >>> python(3)
iinrange(N): >>> python(9)
"python" >>> python(21)

> T dla@EPEl N TeEAeuTaia ouvapTnon atrd OAEG TIG TTPONYOUMEVEG;
Mola gival n oxéon TNG JE aUTEG;
ATmravrnon

TeAeuTaia ouv@ptnon  atroteAei  yevikeuon  OAwv  Twv
mponyoupévwy. MNa N=3 1o amotéAeopa eival idI0 Pe autd NG
printPython3, yia N=9 idilo pe autd tng printPython9 k.0.k. To N
gival n TTapduETPOG TTOU oOpifel KABe @opd TOCA PnvUPaATa
BéAoupe va gugaviooupe atnv 08ovn.

ApaoTtnpidétnra 3.
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AwoTe TIG TTAPAKATW €VIOAEG oTO digpunveuTty tng Python. Ti
TTapaTtnpeite; Ti MOTEUETE OTI KAVEI N EVTOAN return;

>>> math >>> a = root( 16 )
>>> root(number): >>> Al
math.sqrt(number) >>> root(a)
>>>root( 16 ) ; root(2) >>> root(root(16))
Atrdvrnon
EmoTpépel TO aroTEAEOUA TG OUVAPTNONG
4.0 4.0
1.4142135623730951 2.0
2.0

ApaoTtnpiétTnTa 4.

Na evTOTTIOETE GTO TTAPOAKATW TTPOYPANMA TA TUAMATA KWOIKA TTOU
TIPETTEI VA YiVOUV GUVOPTACEIS KAl va TO EavaypAyeTe, £TO1 WOTE
va aTTo@euxBei N eTTavAANWrA Toug Kal va JEIWBET 0 OyKOg Tou.

suml=0
i in range(100):
suml =suml +i
suml
sum2 =0
j in range(100):
sum2 = sum2 + j
sum2 + suml
sum3 =0
k in range(suml):
sum3 = sum3 + k
sum3 + sum2 + suml

Atrdvrnon
EmavaAaudavovtal ol evioAég eravaAnyng for
def f1(N):

sum =0

for i in range(N):
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sum = sum + i
return sum

sum=f1(100) + f1(100) +f1(f1(100))
print sum

Apaoctnpidétnra 5.

Na ekTeEAEOTE TO TTAPAKATW TUAMOTA KWOIKA KAl VO £ENYACETE TA
amoteAéoparta. ‘Hrav autd 1Tou avauévare; MNoia epunveia OiveTe;
Av OloKpiveTe KATTOI0 TTPOPANUA, TI UTTOPEITE VA KAVETE yIA va TO
O10pOWOETE;

>>> math >>> myglobal = 496
>>> donothing(value): [>>> foo( value ):
local = value+4 myglobal = value + 2
local (myglobal)
>>> donothing( 496 ) >>> foo( 8128 )
>>> (local) >>> (myglobal)
Atrdvrnon

H value gival TomkA peTaBAnTA Kal avayvwpidetal Jovo péca aTn
ouvapTnon. Omdre print local atnv 6" ypauur Tou TTPOYPANUATOG
TIPOKAAEL TNV eppavion AdBoug.

H myglobal eivar yevikry petaBAnti kol n Ty TG MTTOPEI va
aAAGgel yéoa otn ouvdptnon aAAd n aAAayr auTr] IOXUEl JOVO YIO
N ouvaptnon. “éEw amod Tn ouvdptnon n ueTaBAnTi myglobal
olatnpei TNV apXIKA TP TNnG.

ApaoTtnpidétnTa 6.

Na opicete pia cuvdptnon pe dvoua count n otoia va &éxetal dUo
opioyata (sequence Kail item) kal va €TMOTPEPEI TTOOEG POPES
eu@aviCetal To item oTn AioTa sequence.

Atrdvrnon

Avarrtuooertal oto TeTpdadio Epyaciag MabnTn
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ApaoTtnpioTnTa 7.
Na kaveTe Ta TTOpakdTw PrApara:

1) Na opioete ouvapTtnon upe Ovoua purify n otroia dExeTal IO
AioTa apiBuwyv, atropakpuvel OAOUG TOUG TTEPITTOUG ATTO TN
ANiota kol emoTpéPel 1O amoTéAeopa. lMa TTapddeiyua n
purify([1,2,3]) emoTpéQPE 2.

2) Na avalntioete TTANPOPOPIES YIa TN AsIToupyia Twv PHeBGdWV
pop Kal remove Twv AIoTWV.
Amdvrnon

Avattuooetal oto TeTpddio Epyaciag Mabnn

ApaoTtnpioTnTa 8.

Na opioete pia cuvaptnon product, n otroia déxetal pia AioTa
OKEPAiWY Kal €TIOTPEPEI TO YIVOUEVO OAWV TWV OTOIXEIWV TNG
AioTac.

Bonbsia

MNa Tapadeyua, n product([4, 5, 5]) emotpéper 100.

Atrdvrnon

AvaTtrtugoetal ato TeTpddio Epyaciag MabnthA

ApaoctnpidétnTa 9.

Na ypdayete éva Tpoypauua oe Python 1o otroio Ba diaBadel pia
Aiota apiBuwv kar Ba uttohoyilel To PECO OpO TWV OETIKWV
apiBuwv. MNa v eiIcaywyn Twv ApIBPWY Kal ToV UTTOAOYIOUO Tou
MEoou 6pou, va UNOTTOINOETE KATAAANAEG CUVAPTHOEIC.
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ATmrdvrnon

©a XpPnOoIYOTIOINGOUKE MIa AioTa Tnv oTToia yvwpifouue atd 10
pMaBnua tng B Aukeiou.

readList() :
List=1]
number = input("Awaoe Evav apiBuo ) None yia TEAOG : )
number :
List.append(number)
number = input("Awoe évav apiBuo f None yia TEAoG : )
List

avgPositive( List ) :

s=0.0
positives = 0
number in List:
number >0 :

s = s + number
positives = positives + 1

positives > 0:
average = s / positives

average =
average

# To TTpoypapua

L = readList()

average = avgPositive( L)
average
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ApaoTtnpiétnTa 10.

Na ypdyete éva Tpdypauua 1o otroio Ba diafdlel duo AioTeg Tou
idlou pey€Boug kal Ba dnuIoupyeEi Yia TPITN. € auTrv KABE OToIXEIO
gival 0 NECOG OPOG TWV AVTIOTOIXWV OTOIXEIWV Twv dUO AIOTWV,
onAadn Twv oToixeiwv TTou PBpiokovTal aTIS idleg Béoeig. MNa Tnv
€1I0aywyn Twv AIOTWV KAl TOV UTTOAOYIOHO Tng TpiTnG AioTag, va
uAoTroInoeTe KATAAANAEG CUVOPTAOEIG.

readList():

Bonbsia

MapakdTtw divetal Eéva TTapdadelyua eKTEAEONG TNG avgList:
>>>A =[2,4,12,15]

>>>B=[4,8,15,18]

>>> avgList( A, B)

[3.0,6.0,13.5,16.5]

Atrdvrnon

Av o1 duo Aioteg dev éxouv TO D10 PEyEBOG ETTIAEyOUPE TO
MIKPOTEPO UEYEBOG £TO1 WOTE va OpifeTal 0 HECOG OPOG Yia KABE
Ceuyapl.

avgList(A, B):
size = len(A)

len(B) < size:

size = len(B)

avg =[]
i in range(size):
avg.append( (A[i] + BJi])/2.0)
avg
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# XpnoiyoTtroloUpe TNV readList atrd Tnv TTponyouuévn
# O0pacTnPIOTNTA a@oU TNV EXOUUE RON opicel

A = readList()

print

print "Awaoe Tn deuTEPN AioTa ', len(A), " ap1Buwv"
print

B = readList()

print avgList(A,B)
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8. Aopég Agdopévwy i

NOon ApaotnpiotTwy BifAiou MabnTtni

ApaoTtnpiéTnTa 1

Na ypayete €va TTpoypauua 1o otroio Ba diafddel yia AéEn kai Ba
e@aviCel Ta ypAPPOTA TNG, O EEXWPIOTH YPAMMKN KABE ypaupa
™mg.

Atrdvrnon

Alaoxi¢oupe TN AEEN, YPAUUA — YPAUMA, WE TNV EVTOAN for ... in ...

# Epgavicel kaBe ypdupa TNG AEENG O€ EEXwPIoTA YPaUUA
splitLetters( ):
word = raw_input("Awoe pia AéEn 1 ")
letter in word:
letter

ApaocTtnpiéTnTa 2

Na ypdyete éva TTpoypauua 1o otroio Ba diaBadel pia Aégn kal Ba
eP@aviCel TTOoA kKe@aAaia ayyAIkd ypdupaTa TTEPIEXEI N AEEN.
Atrdvrnon

EAéyxel av éva ypdupa cival Ke@alaio pe xpron Tou TEAEDTH in
olaoyifovtag Tn AEEn ypAPUa — ypauua, Je TNV evioAn for ... in ...,

agouU TTpWTa KaTaokeudoel éva string/olvolo pe OAa Ta KepaAaia
ayyAIKd ypdauuara.

countCapitals():
enCapSet = "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ"
word = raw_input("Awoe pia AéEn ;")
countCapitals = 0
letter in word:
letter in enCapSet :
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countCapitals += 1
return countCapitals
print countCapitals( )

ApaotnpiéTnTa 3
Na ypdwete éva TTpdypauua 1o oTToio Ba diaBdadel yia AéEn kai Ba
TNV ENQaviCel avecTpaUEVN, UE TN XPAON MIAg oToIBag.

# apxIka divoupe TNV UAOTTOINCN MIOG OTOIRAG
# TToU Ba XPNOIKNOTTOINCOUE KOl O€ ETTOUEVEG DPACTNPIOTNTES
#'0Q0non
def push(stack, item):
stack.append(item)

# ATmwenon
def pop(stack):
return stack.pop()

# ‘EAeyxog adeiag oToifag
def isEmpty(stack):
return len(stack)==0

# Anuioupyia véag oToifag
def createStack():
return [ ]

# AVTIOTPEQEI IO AEEN PE TN Xprion oToiBag

# To TeAeuTaio ypdupa TnG AEENG gival To TEAEUTaio TTOU Ba

# €10€A\B¢1 01N oTOIBa Kal Ba BpiokeTal aTnv Kopu®n TNG. OTav
# Eekivijooupe va attwBoupe ypauuaTa atré Tn aToia Ba Pyel
# TTpWTA TO TEAEUTAIO, HETA TO TTPOTEAEUTAIO K.0.K. Apa, TO

# ypduuaTa Ba eupavioTolv o€ avrioTpo®n oelpd atTd AUTH ME
TNV # otroia pYTTAkav atn oToifa.
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reverseWord( ):
word = raw_input("Awaoe pia A&En M)
reverse = "
stack = createStack( )
letter in word:
push( stack, letter)

isEmpty(stack):
reverse = reverse + pop(stack)

reverse

ApaoTtnpiétTnra 4

Na ypdwyete pia cuvdapTnon isSubstring(string, substring) n otroia
Ba eAéyxel av n oupPBoloceipd  substring  TrepIExETal  OTN
oupBoAooelpd string kai av vai, Ba emoTPEPEl True. 2Tn OUVEXEIQ,
va ypdyete ouvdptnon n otroia va uttoAoyidel TTO0EG QOpPEG
gPaviCetal pia CUPPBoA0CEIpG HETO OE HIa GAAN.

# AuTO uTtTopei va yivel ue xprion Tou TEAEOTH in TTOAU atTAd
isSubstring( string, substring):
substring in string

# EAEyxel av 10O substring eugavietal oTo string {eKIVWVTAG aTTO
TN 6€on start

isPrefix(string, substring, start):

i = start
j=0
count=0
j < len(substring) i <len(string) :

string[ i ] == substring[ j] :
count = count + 1

i=i+1

j=j+1
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count == len(substring)

# ekTEAOUUE yia KA&Be BOfon Tou string TNV TTPONyoOUMEvN
ouvapTnon

# Kal €101 uttoAoyiCoupe TTOOEG POPEG eP@aviCeTal TO substring
oTo String

findSubstring( string, substring):
pos =0
count=0

pos < len(string) :
isPrefix(string, substring, pos)== True :
count =count + 1
pos = pos + 1

count

ApaoctnpiéotnTa 5

Na ypayere, oe Python, mpdypauua 10 oToi0 Ba dlapdlel
apIBuoUg atrd 10 TTANKTPOASYIO, péXP! va doBei 0 apiBuog 0. Kabe
@opd TToU Ba diafddlel Evav BeTikd apiBPod, Ba Tov TTPoCBETEl O€
pia oToifa. Otav diafdler évav apvnTikd apiBuod, Ba agaipei
TO00UG apIiBuoug atmd Tn oToiBa, 600 €ival N aTmOAUTA TIU TOU
apiBpou.

# yiveTtal xprion Tng O0TOIBaG TTOU £XEI OPIOTEI TTPONYOUUEVWG
push(stack, item):
stack.append(item)
pop(stack):
stack.pop()
iIsEmpty(stack):
len(stack)==
createStack():
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return [ ]

program85( ):
stack = createStack()
number = input("dwoe évav apiBuo : ")
number =0 :
number>0 :
push(stack, number)

i=0
i <= number iISEmpty(stack) :
stack.pop() ,
i=i+1

number = input("dwaoe évav apiBuo : ")
program85()

ApaoTtnpiétTnTa 6

Na ypayete, oe Python, mpdypauua 10 oTmoio Ba dEéxeTal WG
€i0000 éva Keipevo Kal Ba ep@avilel TTOOES POPES EUPaVICETAI KABE
ypauua Tou ayyAikoU aAgaBrtou o€ autd. Na XpnoIUOTTOINOETE Qv

ETMIOUpEITE, Eva AEEIKO.

# 10G TPOTTOG : XWPIG AeCIKO
# EmoTpEépel Tn B€on evog ypauuatog letter oto aA@dapnTto
alphabet
indexStr(letter):
capSet = "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ"
lowSet = "abcdefghijklmnopgrstuvwxyz"
index in range(26):
letter == capSet[index] or letter == lowSet[indeXx]:
index
_1;
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def program86( ):

enCapitalSet = "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ"
text = raw_input("Awoe €va Keipevo pe ayyAikd ypdupoTta : )
# Onuioupyia Kal uNOEVICPOG HIaG AiOTAG UETPNTWV
counter =[]
for i in range(26):

counter.append(0)
# aufdvw TOV PETPNTA OTNV avTioToIXN B€0N TOU YPAUUATOG
for letter in text:

index = indexStr(letter)

if index>=0:

counter[ index | += 1

print " Letter Frequency"
Print "eemmeeme cmmeeeeeee "
foriin range(26):
print™ ", enCapitalSet[i]," ", counter][i]

# 20G TPOTTOG : PE AETIKO (UOVO YIa TOV EKTTAIDEUTIKO)

def program86_2():
messg = ("Awoe €va Keipevo pe ayyAIka pIKpd ypdupata: )
text = raw_input( messg )
alphabet = dict()

for letter in text:
I letter in alphabet:
alphabet| letter] +=1
else:
alphabet| letter] = 1

print " Letter Frequency"

for letter in alphabet:
print " ", letter," ", alphabet[letter]
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ApaocTtnpiétnTa 7

Na ypdayete pia ouvdptnon o€ Python n otroia Ba déxetal pia
Aiota ammo Aé€eig kal Ba emIOTPEPEl TN AEEN ME TO WEYOAUTEPO
MRKOG.

maxLength( wordList ) :
maxLen =0
maxWord ="
word in wordList:
len(word) > maxLen :
maxLen = len(word)
maxWord = word
maxWord

ApaocTtnpiétnTa 8

Na ypdyeTe pia cuvapTtnon o€ Python n otroia Ba déxeTal pia Agn
Kar Ba emoTpépel TO TTANBOG Twv QWVNEVIWY TOoU ayyAikou
aAQOBrTOU TTOU TTEPIEXOVTAI OE QUTAV. ZTN OUVEXEIQ, VO YPAWETE
Mo ©eUTeEPn ouvapTNon n otroia Ba déxeTal pia AioTa atmd AEEeIg
Kal Ba eOTPEPEN TN AEEN PE TA TTEPICOOTEPA PWIVIEVTA.

num_of Vowels( word ):
vowels = "AEIOUYaeiouy"
count=0
letter in word:
letter in vowels:
count += 1
count
maxVowels( wordList ):
maxV =0
maxWord ="
word in wordList:
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num_of_Vowels(word) > maxV :
maxV = num_of_Vowels(word)
maxWord = word

maxWord

AUoeig ApaoTtnplioTATwy TeTpadiou Epyaciwv Madnth
ApaoTtnpiotnra 1.

Avoitte 10 digpunveuTh TG Python, dwaoTe TIG TTAPAKATW EVTOAEG
KAl TTAPOTNPEACTE TA OTTOTEAECUATA. ZTN OUVEXEIQ, TTEPIYPAWTE TN
AgiIToupyia Twv TEAEOTWV +, in, not in ka1 Twv cuvapTtiioewv len(),
str(), int().

>>>w = “MONTY PYTHON” >>> “PYTHON?” w
>>> w[0] + w[1] + w[2] + w[8] True
‘MONT >>> vowels = “aeiou”
>>> len(w) >>> ‘e’ in vowels
12 True
>>> 123 + “123” >>> ‘p’ vowels
Eugdvion AdBoug True
>>> str(123) + “123” >>> letter vowels:
'123123' letter
>>> 123 +int(*123”) a
246 e

[

0

u

ApaoTnpiéTnTa 2.

Na vypdwere pia ouvdptnon n omoia Ba eAéyxel av  uia
oupBoAloocipd atroteAei nAekTpovikh O1EUBuvan aAAnAoypagiag
eMNVIKoU 10T6TOTTOU, dnAadn av TTEPIEXEl TO GUUBOAD ‘@', av dev
TTEPIEXEI KEVA KAl £XEI KATAANEN “.gr'.
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ATTavrnon

iIsEmail( email ):
‘@' in email v email \
email[-3] + email[-2] + email[-1] ==".gr"

# 20G TPOTTOG
isEmail2( email ):
N = len( email )
ending = email[N-3] + email[N-2] + email[N-1]
‘@' in emalil v email \
ending == ".gr'

# 30G TPOTTOG
isEmail3( email ):
‘@' email:
False
email :
False
email[-3] + email[-2] + email[-1] !=".gr":
False
True

ApaoctnpiétnTa 3.

Na ypayete éva Tpoypapua 10 otroio Ba diaBdadel Aégeig atmd 1o
TTANKTPOAOGYI0, Ba peTpdel ki Ba gugavidel TTOOEG AEEEIG Eekivouv
atrd 10 ypdupa A (ke@ahaio ) pikpd). Otav 000l AéEn TTou va
TeAelwvel o€ ‘Q' A ‘w’, TOTE TO TTPOYPAPUG Ba TEpATICEL.

ATmravrnon

count=0
word = raw_input( 'Awoe pia AéEn: ')
word[-1] I="w' word[-1] I="Q":
word[0] =="A" or word[0] == "a" :
count+=1
word = raw_input(Awoe pia AEn: )
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count

ApaoTtnpiéTnTa 4.

Na ypdawete éva Tpoypauua 1o omroio Ba diaddlel AéCeig atmd TO
TIANKTPOAGYIO Kal Ba TIG EVWVEl OE JIa JEYAAN TTPOTACN TNV OTTOIO
OTn ouvéxela, Ba eugaviel atnv 086vn. O1 Aégeig Ba xwpilovtal
METAEU TOUG PE KEVA Kal N TTPOTOCN Ba TEAEIWVEI PE TEAEIa *. .
Znueiwon: H eicaywyn Twv Aéewv TeAeiwvel otav 000ei o
XOPAKTAPAG TeAEia ".".

Atrdvrnon

wordList =[]

phrase +=
phrase += "
phrase

word = raw_input( 'Awoe pia AéEn: ')
word !=".":
wordList.append(word)
word = raw_input(Awaoe pia A£En: 1)
phrase = wordList[0]
i in range(1,len(wordList)):
" "+ wordList[i]

ApaoTtnpiétnTa 5

Na ypdyete éva

TPOYPAPa To o1Toio Ba diaBddlel pia AéEn kal Ba

eAéyxel av gival TTaAivopopikr (KapkKivikr)), dnAadr av diadleTtal To
id10 kol avTioTpoa, yia TTapddeiyua radar, madam.
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ATTavrnon

word = raw_input('Awoe pia AéEn: ')
palindrome = True
N = len(word)
i=0
i<N/2 palindrome :
word[i] != word[N-i-1] :
palindrome = False
i+=1
palindrome

ApaoTnpiéoTnTa 6.

Aivovtal Ta TTapakdTw TrpoypdupaTta ae Python. Ti mioTeleTe OTI
Ba eupavioTei oTnVv 006vN PETA TNV €KTEAEDT) TOUG; KaTaypdwTe TIg
QTTAVTAOEIS 0AG. TN CUVEXEIQ ETTAANOEUOTE TIG ATTAVTACEIG QUTEG,
EKTEAWVTAG TA TTPOYPAUUATA OTO TTPOYPAUMATIOTIKO TTEPIBAAAOV

IDLE tng Python.

Atrdvrnon

X =[21, 23, 25, 27]
y=15,6,7, 8]
Z=X+Yy
y4
# Amavtnon: [21, 23, 25, 27, 5, 6, 7, 8]

z[1]
# Atravtnon: 23

z[0] =45
z
# Amavtnon: [45, 23, 25, 27, 5, 6, 7, 8]

a=[x,y]
a
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a[1][2]
# Amavrnon: [ [45, 23, 25, 27], [5, 6, 7, 8] ]
7

ApaocTtnpiétnTa 7.

Aivetal To TTapakd&Tw TTPOYPAUMa. Ti TIOTEUETE OTI Ba eu@avIoTEI
oTnv 006vn PeTA TNV ekTéAEDT Tou; ETTaOANBEeUOTE TO aTTOTEAEOHA
OoKINAZovTag To TTPOYPOUUG OTO TTPOYPAMMATIOTIKG TTEPIBAAAOV
NG Python.

daysofweek= [ "Aeutépa”,"Tpitn","TerdpTtn","MEPTITN" ] +

["Mapaockeun”, "Zappato","Kupiakn"]
"Ba £xw TTOAU eAeUBepo Xpovo Tnv ", daysofweek| 6 ]
Amdvrnon

Ba £xw TTOAU eAeUBepPO Xpdvo TNV Kuplakr

ApaocTtnpiétnTa 8

MeipapaTioTeiTe KOl OWOTE OTN OCUVEXEID TNV TIEPIypaA®r -
TEKUNPIWON TWV TTAPAKATW CUVOPTACEWV.

ATmravrnon

print_grades(grades): # ektUTTwon Babpwy
grade in grades:
grade

grades_sum(grades): # aBpoioua Babuwv
total = 0
grade in grades:
total += grade
total

grades_average(grades): # u€oog 6pog Babuwyv
sum_of_grades = grades_sum(grades)
average = sum_of_grades / float(len(grades))
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average

ApaocTtnpiéTnTa 9.

Avoifte 10 digpunveuTn NG Python, dWOTE TIG TTOPAKATW EVTOAEG
Kal TTapatneAoTe Ta ammoteAéapaTa. Na epiypdyete Tn Asitoupyia
TWV TEAEOTWV +, in , Twv PeBOdwv pop kKal append Kal Twv

ouvapTACEwWY len kal range .

>>>w = “MONTY PYTHON”
>>>fib=[1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21]
>>> fib = fib + [34]

>>> fip =[0] + fib

>>> len( fib)

>>> fib.pop() ; len(fib)
>>> range( 10)

>>> range( 0, 10)

>>> fib >>> |en(range(10))
>>> |ast = fib.pop() >>>range( 1, 10)
>>> fib, last >>>range( 1, 10, 2)
>>> fib.append(55) >>> range( 10, 0, -2 )
>>> fib >>> 100 range( 1, 10)
>>> 5 fib
ATmravrnon

+ . ouvévwaon ANIoTWV

in : €Aeyxog UTTaPENG £vOg aTolIXEiou o€ pia AioTa

List.pop(): diaypdoel £va aToixeio atrd 10 TEAOG TNG AioTag TO
OTTOIO KaI ETTIOTPEPEL.

List.append(): eicdyel éva oToIxEio 0TO TEAOG TNG AioTOG.

len: emoTpé@el To TTARBOG TwV aToIXEIWV (UEYEBOG) MIag AioTag.
range(apxn, TEAog, BApa): eTIOTPEPEI Pia AioTa pe apiBuoulg
avaAoya pe Ta Opia TTou £xouv doBei (apxn, TEAOG, BAua)

Apaoctnpiéotnta 10.

Na ypayete éva Tpoypappa o€ Python 1o otroio Ba {ntdel atmmd 10
xpnotn éva BeTikd aképaio apiBud N, Ba dnuioupyei pia AioTa pe
O6Aoug Toug apIBpous atrd 10 1 éwg kai To N Kal oTn ouvéxeia, Ba
eM@aviCel To GBpoITua TWV ApIBUWY TNG AioTag.

105



lMpoypauuariouog YmoAoyiotwv-Auoeisc AOKNoswv

ATTavrnon

N =input(" N = ")
numberList =range( 1, N+1)
sum =0
number numberList :
sum += number
sum

Apaoctnpiéotnta 11.

To TTapakdtw TPOypappa dnuioupyei yia Aiota pe 6Aa Ta BeTIKA
moAatmAdola Tou 3 Tou eival pikpotepa Tou 1000. Na T1o
ekteAéoete oto IDLE kair va diopbwoete TuxOv AABn, wote va
Byddlel To cwaTd aTToTEAET Q.

Atrdvrnon

list3 =1 ]
i in range(3,1000, 3):
list3 = list3 + [ i ]

ApaoctnpiéoTnta 12,

Na ypayeTte, o€ Python, éva TTpdypappa 1o otroio Ba diaddlel atrd
TO TTANKTPOASYIO apIBuoUg Kal Ba Toug amobnkelel o€ pia Aiota. H
gloaywyn Twv apiBuwv Ba otapatdel étav doB¢i évag apvnTikKOg
QpPIBUOG. 2TN CUVEXEIQ TO TTPOYPAMMA Ba eppavilel:

1) TMdéoor apiBuoi dG6NKav.

2) Toug apiBuoug e avTiaoTpo@n oeIpd atrd auTrh TTou 560nKav.

Atrdvrnon

mylist = [ ]
number = input('Awaoe pia AEEN: )
number >=0:
mylist = [ number ] + mylist
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number = input('Awoe pia AéEn: ")
len(mylist)
number in mylist:

number, ,

ApaotnpiéTnTa 13.

Na ypdyerte, oe Python, éva TTpoypaupa To otroio va diaBadel atmo
TO TTANKTPOASYIO 12 aképaloug aplBuoUg Kal Toug atroBnkevel o€
Mo AioTa. ZTn ouvéxela va uttoAoyiel Kal va EPQavicel:

1) To péoo 6po Twv 12 apIBuwv.
2) To peyaAuTepo aplBuod atmo Toug 12.
3) To ANB0g TWV BETIKWYV apIBUWV.

Amdvrnon

# -*- coding: utf-8 -*-

number_list =[]
i in range(12):
number = input("dwaoe évav apiBud ="
number_list.append(number)

# XpnoipoTtroloUpe €vav aBpoloTA S GTOV OTT0I0
# mpooBEToupe KABE PopPA TOV ETTOUEVO APIBUO OTN
# AioTa.
s=0
number in number_list:
S = s + number
average = s/ len(number_list)
"uEoOG Opog =", average

maximum = number_list[0] #apxikotroinon ye 1o 1° oToixEio
i in range(1,len(number_list)):
number_list[i] > maximum :
maximum = number_list[i]
"UEyioTo =", maximum

# KdBe @opd tmou Bpiokoupue Evav BeTIKG audvoupe
# KaTd 1 TO PYETPNTH) positives.
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positives = 0
number in number_list:
number >0 :
positives = positives + 1
"BeTikol = ", positives

Mtropoupe va diaoxiocoupe pia AioTa List pe duo TpoéTTOUG:

index in range( len( List) ): item in List:
List[ index ] item

ApaoTtnpiéTnra 14.

Na ypdyete, oe Python, éva mpdypappa 1o otmoio Ba diapdadel
apiBuoug atd 10 TTANKTPOAGYIO MPEXPI TO GBpoIoPd TOug VO
Eemrepdoel To 1000, Ba TOUG aTTOBNKEUEl O pIa AioTa Kai OTn
ouvéxela Ba uttoAoyiel kal Ba epgavilel:

1) To &Bpoioud Toug.
2) Tn p€yioTn TIUA TTOU €XEI OTOIXEIO TNG AioTAG.
3) T6oeg opég epgavileTal auTr) N MEYIOTN TIKA.

Atrdvrnon

# -*- coding: utf-8 -*-

number_list =[]
Sum =0
Sum <= 1000:
number = input("dwaoe Evav apiBuo =)
number_list.append(number)
Sum = Sum + number

print "To dBpoicpa givai :", Sum
maximum = number_list[0]
item in number_list:
item > maximum :
maximum = item
"uEyioTo =", maximum
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# KdaBe @opd tmou Bpiokouue Evav aplBuo ico pe TN PEYIOTN
# Ty augdvoupe Katd 1 TO PETPNTH counter.
counter =0
item in number_list:
item == maximum :
counter = counter + 1
print " H péyiotn Tipn eugavicetal:”, counter, "@opEg”

ApaoctnpiéoTnta 15.

Na ypawete, oe Python, éva mpdypaupa 1o otmoio Ba diapdadel
apIBpoug atd 1o TTANKTPOASGYIO, YEXP!I va doBei o aplBudg 0. ZTn
ouvéxela Pe TN xprnon Aiotag Ba eu@avifel Toug aplBuolg o€
QvTiOTPOPN CEIPA ATTO AUTH PE TNV OTToia Toug dIdBaoe.

Amdvrnon
mylist =[]
number = input(Awoe pia AEgn: 1)
number =0 :

mylist.append( number )
number = input('Awoe pia AéEn: 1)
N = len(mylist)
i range(N-1, -1, -1) :
mylist[i], " ",

ApaoctnpiéoTnTa 16.

Na avamtoéere, oe Python, pia ouvaptnon reverselist( L ), n
otroia  emoOTPEPEl TN doOpévn  AioTa L avieoTpaypévn, OTTWG
QaiVETAI OTO TTAPAKATW TTAPABEIYHO

>>>reverselist([ 1,1, 2,3,5,8,13,21])
[21,13,8,5,3,2,1,1]
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Atrdvrnon

# 106G TPOTTOG
reverselList( L ):
reversed = [ ]
itemin L :
reversed = [item] + reversed
reversed

# 20G TPOTTOG
reverselList2( L ):
reversed = [ ]
i in range(len(L)-1, -1, -1) :
reversed.append(L[i])

reversed

ApaotnpiéTnra 17.

Na ypdwete, o€ Python, éva TTpoypaupa 10 o11oio, dedouEvng IO
AioTag aképaiwv apiBuwy, Ba diaxwpilel Toug aplBuoug ae duo
véeg NiOTeG, pia yia Toug BeTIKOUG Kal dia yia Toug apvnTiKoUg.

Atrdvrnon

splitbySign(L):
positives = [ ]
negatives = [ ]
number in L:
number >0 :
positives.append(number)
number <0 :
negatives.append(number)
positives
negatives

# 2°° TpOTIOG
splitbySign2(L):
positives =[]
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negatives = [ ]
number in L:
number >0 :
positives = positives + [number]
number <0 :
negatives = negatives + [number]
positives
negatives

Apaotnpiétnra 18.

2Ta €TTOPEVA TTAPAdEIYUATA TTPOCTTABNOTE TTPWTA VA PAVTEWYETE TI
Ba eppavioTei petd TV print() Kal £TTEITA EKTEAEOTE TOV KWOIKA OTO
TTPOYPANMATIOTIKO TTEPIBAAAOV IDLE Python.

alist=[a','b','c’,'d’]
ch="
i in alist:
ch+=i
ch
# Tuttwvel Tov apiBud Twy oToIXEiWV TNG AioTag

listl =['a','b','c]
i=0
s1=""
chin listl:
i +=2
sl = sl+i*ch
sl

# Tuttwvel pia cupBoAoaeIpd TTOU TTEPIEXEI BUO POPEG TO TTPWTO
# aToixeio TNG AioTag, 4 @opég To deUTEPO KAl 6 POPES TO TPITO
#oToixeio TNG AioTag

ApaoTtnpiétnTa 19. Z10iBa - Oupd

Na uhotroijoete TIG TTapakd&Tw AgiToupyieg TNG OOUAG dedoPEvwV
“Z10iBa” oupTtAnpwvovTag KatadAAnAa TiIg cuvapTAoelg. Oupifouue
OTI 0Tn oToiBa N wlnon Kai n amwénaon yivovral ammod 1o éva dkpo
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NG AioTtag. MTropeite va xpnoiyoTroinoeTe TIg PeBOdouUg append,

pop TnNG AicTag Kai Tn ouvapTtnon len.

ATravrnon

push(stack, item) :
stack.append( item )

pop(stack) :
stack.pop()

iISEmpty(stack) :
len(stack) ==

createStack( ) :

[]

Apaotnpiétnra 21.

Na ypdayere, oe Python, éva mpdypauua, 1o omoio Ba diapdadel
apIBpoug uéxpl va doB¢i To 0 Kal oTn cuvéxela Ba euavidel Toug
apIBuoug oTnv avtioTpo@n oeipd atTd auTh TTou Toug dIARACE, e

N Xprion otoifag.

Atrdvrnon

stack = createStack()
number !'=0 :
push(stack, number)

isEmpty( stack ) :
pop( stack )

number = input(" Awoe évav apiBud ")

number = input(" Awoe Tov ETTOPEVO apIBPO )

ApaoctnpiéoTnra 22.

Na dwoete TNV uAoTToinoN TNG douNG dEdOUEVWY OUPd.

enqueue(queue, item) :
gueue.append( item )

dequeue(queue) :
queue.pop(0)

isEmpty(queue) :
len(queue) ==

createQueue( ) :

[]
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2Tn CUVEXEIO va YPAWeTe €va TTpOypauua 1o otroio Ba diapddel
apIBuoug péxpl va d0Bei n TiuA None kal Ba Toug armmobnkevel o€
Mg oupd. Metd, Ba Toug eEdyel ammd TNV oupd Kal Ba Toug
atmmobnkevel o€ pia oToia. AQou TotroBeTnBoUv OAol oTn oTOoIRq,
Ba Toug aTTwBei Kal Ba Toug gu@avicel Evav — Evav otnv 00évn. Ti
TTapatnpeite; TiI Kata@épaTe e TOV TTAPATTAvW aAyOpIOuo;

Atrdvrnon

number = input(" Awoe évav apiBud ")
queue = createQueue()
number :
enqueue(queue, number)
number = input(" Awaoe Tov ETTOUEVO APIBUO )
stack = createStack()
isEmpty(queue) :
push( stack, dequeue( queue ) )
isEmpty( stack ) :
pop( stack )
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E@apuoyég o€ yYAwooa
TTPOYPOHUHUATICHOU
ME Xprion API
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9. E@apupoyég og YAWOOO TTPOYPAMHATIONOU ME
Xpnon API

To ke@AAalo auTo gival eKTOG BIBOKTEQG - £€eTAOTEQG UANG.
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10. Baoeig dedopévwyv

To ke@AAaio auTo gival eKTOG BIBOKTEQG - £€eTAOTEAG UANG.
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AVTIKEINEVOOTPEPNG
TTPOYPANMATIONOG
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11. AvTikeipevooTpe@ng MNMpoypapuaTiopog

AUosgig ApaocTtnpliotiTwy BiBAiou Madnth
ApaoTnpidéTnTa gpmrédwong mapaypdeou 11.2

Aivetal n TTapakdaTw KAGON:

class Car:
def __init__(self, make):
self.make=make
self.speed =60
def speed_up(self,speed):
self.speed = speed
print "l am driving at a speed", self.speed, "km/h"
def turn(self):

print "l am turning ... "

Molog cival o kataokeuaoTAg (constructor) TG KAGoNg;
Na karaypdyete TIG IBIOTNTEG TNG KAAONG KAl TIG JeBOdoUG
NG, KABWG Kal TIG EVEPYEIEG TTOU TTPAYUATOTTOIOUV.

3. Na Tmpocbéoete TIG 1010TNTEG color kai  year TTou Ba
QVTITTPOCWTTEUOUV  QVTIOTOIXO TO XPWHA Kal TO £T0G
KUKAOQOPIOG TOU QUTOKIVATOU Kal Ba apXIKOTToIoUVTal GTOV
KATAOKEUQOTH).

4. Na aMA&&ete TN pEBOdO turn, €101 WOTE va OEXETAI WG
TTAPAPETPO PIa ouPBoAoaelpd TTou opidel av TO AuTOKIVNTO
Ba oTpiyel apioTePd ) OegIA.

5. Na dnuIoupyRoETE TA TTAPAKATW OTIYMIOTUTTA TNG KAGONG:

I. Avtikeiyevo pe évopa convertible kair pdpka “bmw”,
XPWHa “hatpo” kai £T0G KukAogopiag “2013”.
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Il. Avtikeipevo pe 6vopa sedan kai pdpka “toyota”,

XPWHa “KOKKIVO” Kal €T0G KuKAogopiag “2009”.

6. Na kaAéoete TNV KATAAANAN PEBOBO, WOTE TO QVTIKEIPEVO

convertible va oTpiyer 6€g1a.

7. Na kaAéoete TNV KATAAANAN pEBOBO, WOTE TO AVTIKEIYEVO

sedan va Tpéxel ue 90 xIMwpa.

ATravTioeig

1. O kataokeuaoTrig (constructor) Tng KAdong €ival n péBodog
__init (self, make), o otroiog dnuIoUpyei TO QAVTIKEIUEVO Kal

QPXIKOTTOIEN TIG 1810TNTEG TOU.
2. 1816TnTeG TNG KAAONG Car: make, speed

MéBodor: 1) speed_up(self,speed): divel Tiur otnv 1I016TNTA

speed Tou QVTIKEIUEVOU Kal EPpaviCel oTnv 086vn 10

MAVUA «

»

3. O kaTtaokeuaoTAG TNG KAAong aAAalel wg €EAG:

def _init_ (self, make, color,year):
self.make=make
self.speed = 60
self.color = color
self.year = year

4. def turn(self, direction):

print direction
5. 1. convertible = Car(" ",2013)
Il. sedan = Car(" ""red",2009)
6. convertible.turn(" ")

7. sedan.speed_up(90)
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ApaoTtnpidéTnTa eprédwong rapaypdeou 11.4

o [loigg gival o1 1ID1I6TNTES TNG KAAONG Student;

o AnpioupyAoTe OTIYMIOTUTTO TNG KAGong Student uye ovoua

“Mavvng” kai Ta¢n “B”.

e [lwg Ba eugavioere TIG 1010TNTEG TOU OTIYUIOTUTTOU TTOU

OnuIoupyrnoaTe OTO TTPONYOUUEVO EPWTNHA;

¢ Na opioete uttokAdon Teacher Tng KAGong Person n otroia,
eKTOG aTTd TO OVopa, Ba éxel emTTAEOV TIG 1ID1IOTATEG KAGDOG

(field) ka1 xpovia uttnpeciag (years).

e AnuIOUpyAoTE T TTAPAKATW OTIYMIOTUTTO TNG KAAong

Teacher:
o ZTIYWOTUTTO pE Ovopa “AvacTaciou”, KAAGdO
“MEO2” kai Xpodvia utrnpeoiag “11”.
o ZTiypiétutto pe o6vopa “lMatraypriotou”, kKAAdo
“MEOJ” kal xpodvia utrnpeaiag “16”.
Atravrnon

I1816TNTEG TNG KAGONG Student: _name (TTou TNV
KAnpovouei atrd Tnv KAaon Person) kai classatt
studentl = Student(“ravvng”,”B”)
print studentl. name
print studentl.classatt
class Teacher (Person):
def _init__ (self, namefield,years):

super (Teacher, self).__init__(name)

self.field = field

self.years = years

teacherl= Teacher("AvacTtaciou ","IME02",11)
teacher2 = Teacher("NatrayproTou ", "MNMEO03", 16)

ApaoTtnpidtnTeg (Mapaypdeou 11.5)

Apaoctnpiétnta 1

Na opioete kKAdon pe dvoua Akeraios n otroia 8a €xel Tnv 1810TNTA

timi kai TIg TTapakaTw peBGdoUG:
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I.  Anathese_timi(timi), n otroia 8a avaBétel iy otnv 1I81I6TNTA
TOU QVTIKEIYEVOU.

Il. Emfanise_timi(), n otroia Ba eugavifer Tnv TINA TNG
1010TNTAG TOU AVTIKEIPEVOU.

2Tn OUVEXEIQ, VA ONPIOUPYACETE OTIYMIOTUTTO TNG KAdong Akeraios
pE dvopa Artios Kal va XpNOIKOTTOINOETE TIG TTAPATTAVW PEBOdOUG
ylo va dWOoETE TNV TIPA 14 aTnVv IB16TNTA TOU QVTIKEIYEVOU Kal va
TNV ENPAVIOETE.

EvdeikTik AUon

class Akeraios :
def __init_ (self):
self.timi =0
def Anethese_timi(self, timi):
self.timi = timi
def Emfanise_timi(self):
print self.timi

Artios = Akeraios()

Artios. Anethese_timi(14)
Artios. Emfanise_timi()

ApaocTtnpiéTnTa 2

Na opioete kAdon pe Ovoupa Student n omoia Ba éxel TpEIg
I016TNTEG: Mia yia ToV apiBPd uNTPWOU, Wia yia TO OVOUATETTWVUNO
Kal ia Toug Babuoug ae 8 padruarta (Trivakag).
Emiong, va opioeTe TIg TTapakdTw PeBOdOUG TNG KAGONG:
o Mia pébodo yia Tnv avdbeon TIHwv OTIG 1010TNTEG €VOG
QVTIKEIPEVOU.
o Mia uéBodo yia TNV EPPAVIOT TWV TIHWV TWV I1I0TATWY £VOG
QVTIKEIMEVOU.
e Mia péBodo yia Tov UTTOAOYICHO Kal TNV ETTIOTPOQPr TOu
péoou 6pou BabuoAoyiag oTa 8 padbruara.
2Tn OUVEXEID, aQoU OpIoETE £va OTIYMIOTUTTO TNG KAGong Student
pE 6vopa Chris, va XpnoIMOTIOINCETE TIG TTapaTTdvw PeBOdOUG yia
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va OWOETE TIPN OTIC IBIGTATEG TOU AVTIKEIYEVOU, VA EPPAVIOETE TIG
I0I0TNTEG TOU QVTIKEIMEVOU KAl VO UTTOAOYICETE TO HECO OpPO
BaBuoAoyiag Tou.

EvdeikTik AUon

class Student:

def __init__ (self, AM, name,grades):
self. AM=AM
self.name = name
self.grades = grades[:8]

def Emfanise_times(self):
print "AM: ", self.AM
print "Name: ", self.name
print "grades: ", self.grades

def Ypol_MO(self):
sum=0
for i in range(len(self.grades)):
sum = sum + self.grades]i]

return sum/len(self.grades)

chris = Student( 209,“Chris”,[14,16,18,19,12,20,17,20])
chris. Emfanise_times()
print chris.Ypol_MO()

AUocig ApaoTtnpioTATwy TeTpadiou Epyaciwv Madntih

Apaoctnpiétnta 1

Na ulotroifoere 1n douny Oedopévwy “ZToifa” wg piIa KAAON,
agloTToIWVTag TIG TEXVIKEG TOU QVTIKEINEVOOTPEPOUG
TTPOYPANMATIOHOU.
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ATTavrnon

Stack :
__init__(self ) :
self.items =[]
push(self, item) :
self.items.append( item )
pop(self) :
self.items.pop()
isEmpty(self) :
self.items == ]

Na ulomroijoete Tnv  €@apuoyly Avriarpo@n aplBuwyv -TTou
meplypd@eTal oty Trapaypago 8.3 Tou BiAiou  Mabntn-
XPNOILOTTOIWVTAG TNV QVTIKEINEVOOTPEPN €KSOON TNG OTOIRAGg TTOU
uvlotroinoate. loleg dlaQopég TTapPATNPEITE AVAPEST OTIS OUOo
uvAotroinoeig; Mola tpoTiuaTe €oeig kai yiati; Moia pébodog Tng
KAdong Stack €xel utTokaTaoTroEl TN ouvdapTnon createStack;

stack = Stack()
number = int( raw_input("number = "))
number =0 :
stack.push( number)
number = int( raw_input("number = "))

stack.isEmpty() :
number = stack.pop()
number

H Baaoikn diagopd EyKeITal OTO YEYOVOG OTI TO AVTIKEIUEVO OTOIRO
dev gival TTapAPETPOG 0TNV KAON OAAG XPNOIPOTTOIEITAI O
OuuBoAIouGG e TNV TeAegia. T.x. avTi yia pop( stack ) ypdgoupe
stack.pop() .

>1n 6éon Tng createStack uttdpxel TTAéOV O KOTAOKEUAOTAG TNG
oToiBag e To 6voud Tng (Stack).
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ApaocTtnpiéTnTa 2.

Na opioete Tnv kKAdon Student n oTtroia TTEPIEXEI T TTAPAKATW
oedouéva:

10 dvopa Tou pabntr (name)

Mia AioTa pe Toug BaBuoug Tou pabnTr (grades)

pia peTaBANT KAGONG n oTroia PETPdel TTOCA QVTIKEIPEVA
uTTdpyouv KaBe oTiyun (students_count)

Kal TIG TTOPAKATW PEBGOOUG:

KATOOKEUAOTAG  (constructor) avTikelyévwy TG  KAAONG
palntAg (__init_ )

EP@aviel yrvupa “kaAnuépa’ Kal To dvoua Tou padntn
uttoAoyilel Kal €TTIOTPEPEI TO PECO OpO TwV Pabuwyv ToU
pabnTn (average)

EP@aviCel TO TTEPIEXOUEVO TNG METAPRANTAG TTAHBOS_uabnrwy,
onAadn cival p€Bodog KAGONG Kal PUTTopEi va KANBEI Kal pe To
ovoua g KAdong.

2Tr CUVEXEID VO YPAWETE £Va TTPOYPAUUG TO OTTOIO:

1) Anuioupyei 5 avtikeipeva student pe oToixeia cuppadnTWV
0ag.

2) ATmoBnkeUel Ta avTIKEiPEVA autd o€ pia AioTa.

3) Aiatpéxel TN AioTa kai egpaviel Ta ovopaTa 00wV EXOUV PECO
opo TTévw ato 18.

4) Epoaviel To dvoua Tou YabnTr he TO HEYOAUTEPO UECO OPO.

ATrdavrnon

Student :
students_count =0

__init__( self, name, grades ):
self.name = name
self.grades =[] + grades # B¢éAoupue avTiypago TnG AioTag
Student.students_count += 1

printinfo( self ):
"KaAnuépa ", self.name
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average( self ):

s=0.0
grade in self.grades :
s += grade

s / len(self.grades)

print_students():
Student.students_count

students =]

students.append( Student("Euyevia“, [18,17,18,20]) )
students.append( Student("NaraAia®, [13,15,16,13]) )
students.append( Student("AAé€avopoc”, [18,17,18,20]) )
students.append( Student("AnpnTeng”, [9,12,13,11]))
students.append( Student("AfunTtpa", [16,17,19,20]) )

max_grade = 0.0
student in students:
grade = student.average()
grade > 18 :
student.name
grade > max_grade :
max_grade = grade
max_name = student.name

"O pabntng pe 1o peyaAuTepo Babud eivai o/n ",
max_name

Stack :
self.items.pop()

isEmpty( self ):
self.items ==[]
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ApaotnpiétTnTa 3.

Na oxedidoete Kal va UNOTTOIRCETE Jia IEpapXia KAAoEwyv, OTTOU Ol
kKAdoeig Tetpdywvo (Square), KukAog (Circle) kai OpBoywvio
(Rectangle) kAnpovopouv atré tnv KAdon ZxAua (Schema). Na
opioete OAa Ta Ocdopéva kal TIC PEBSOOUG TTOU  BewpeiTe
atrapaitnTa yia kaBe kKAAon. KaBe kAGon TTpETrel va €xel Kal pia
pEB0DO EuBado (getArea) Trou Ba uttoAoyilel kal Ba TTIOTPEPEI TO
€MPadOV TOU AvTiIOTOIXOU OXMUATOG.

Amdvrnon

math
Schema:

area( self):

Square( Schema) :

__init__(self, length):
self.side = length

getArea( self ):
self.side * self.side

Circle( Schema) :

__init__(self, length):
self.radius = length

getArea( self ):
math.pi * self.radius * self.radius

Rectangle( Schema) :
__init__(self, xsize, ysize):

self.length = xsize
self.width = ysize
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getArea( self ):
self.length * self.width

ApaoTtnpiéTnTa 4.

Aiveral To TTapakdTw TPoOypauua o€ Python:

Teacher:
count=0

__init__(self, name, subject):
self.name = name
self.subject = subject
Teacher.count += 1

displayCount(self):
"All Teachers ", Teacher.count

displayTeacher(self):
"Name : ", self.name, ", Subject: ", self.subject

godel = Teacher("Turing", "Logic")

dijkstra = Employee("Dijkstra”, "Computer Science")
godel.displayTeacher()

dijkstra.displayTeacher()

Teacher.displayCount( )

Na kataypdyere:

1) Tov KaTaokeuaoTA TNG KAGoNg
2) TIG1016TNTEG TNG KAGONG

3) TIG uEBBOOUG TNG KAAGNG

4) 71O oTIyMIOTUTTO KAOE KAGONG.
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Atrdvrnon

1)
2)

3)
4)

To péAo Tou KaTaokeuaoTA TNG KAGong Tov TTaidel n __init__

ol 1010TNTeG NG KAAong eivar subject, name vyia KaBe
QVTIKEIYEVO Kal count yia OAn TNV KAdon.

O1 yéBodol TG KAGong ivai ol displayCount, displayTeacher.

Ta OTIYMIOTUTTG TNG KAGong Teacher eivar 1o godel kal Tng
kAdong Employee T0 dijkstra.

Na onueiwdei 611 TO yeyovog TTwg N KAdan Employee dev opiletal
o€ autd TO apyeio, dev emnpeddel KaBOAoU TNV ATTAVTNON TWV
EPWTNHATWV.

Apaoctnpiétnra 5.

Aiveral 7O TTApaKATW TPOYPAUMA:

Customer:
# ‘Evag meAdTNG pe KaTabeTikd Aoyaplaouod o€ yia TpaTreda.
# O1 TTEAATEG £XOUV TIG TTAPAKATW 1810TNTEG:
# name: 6voua Tou TTEAATN
# balance: 1o uTTGAOITTO TOU AOYQPIOTHOU TOU TTEAATN.

__init__( self, name, balance = 0.0 ):
# €MIOTPEQPEI £va avTIKEIUEVO TNG KAdong Customer
# pe dvopd name kai apxiké utréAoitro 0.0
self.name = name
self.balance = balance

withdraw(self, amount):
# EToTpé@el TO VEO UTTOAOITTO TOU AoyapiacuoU PETE Tnv
# avaAnyn Tou TToooU *amount*

self.balance -= amount
self.balance

deposit(self, amount):
# EToTpé@el TO VEO UTTOAOITTO TOU AoyaplacpoU UETA TNV
# kaTdBeon Tou TTOOOU *amount*
self.balance += amount

130



Keg. 11: AVTIKEIUEVOOTPEPNS TTPOYPAUUATIOUOS 131

self.balance

Na ypdyeTte evTOAEC TTOU va KAVOUV Ta €EAG:

1) Na dnuioupyouv dUo avTikeiyeva NG KAaong Customer, John
kal Mary.

2) Na yivetal katdBeon Tou TTooou 1400 supw OTO Aoyapiacuo
Tou John.

3) Na yiveral avaAnyn 300 gupw atod 1o Aoyapiacud Tou John.

4) Na yiveral avaAnyn 400 eupw atré 1o Aoyapiacuo tng Mary.

5) EkTeAéoTe TO OAOKANPWHEVO TTPOYPOPUA OTO TTEPIBAAAOV TNG
Python kai yeAETAOTE T ATTOTEAEGUATA.

Atrdvrnon

John = Customer("John")
Mary = Customer(“Mary")
John.deposit(1400)
John.withdraw(300)
Mary.withdraw(400)

print John.balance

print Mary.balance
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oTnv
UTTOAOYIOTIK ] OKEWN
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12. Eicaywyn otnVv YITOAOYIOTIKN ZKEWN

To ke@AAQIO auTo €ival eKTOG DIBAKTEAS - EETATTEAG UAN
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